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Introduccidén

Los libros de texto de matematicas de secundamasgm distribuidos por la SEP son
importantes para la formacion y aprendizaje dealamnos ya que en la educacion basica
la mayorparte de la actividad didactica esta basada emautidichos textos.

Al hacer una revision de ellos se encontré6 que hblpwnos problemas donde la
contextualizacién en que se presentan no es mwuada y algunas veces esta fuera del
alcance de la imaginacion de los alumnos (Santahe®11; Garcia S., 2011). También se
noté que hay problemas donde sus ilustracionesancacorde con lo que dice el texto y
qgue llegan a interpretarse como ficticios. Es clzue esa mala interpretacion puede tener
consecuencias negativas en la resolucion de lddgmnas.

Retomando esta idea en el aprendizaje de matemaésaprobable que la ausencia del
modelo situacional pueda ocasionar que el alumnoomaprenda el problema y, mucho
menos, sea capaz de construir el modelo matenré&imesario para su solucion.

Segun Polya (1978) lo que se necesita para resalveproblema es comprender el
problema, concebir un plan, ejecutar el plan y emama solucién obtenida.

Al revisar los libros de texto de matematicas meundaria en el curs&eminario de
tesis del area de ensefianza", se observo que bblempas en donde tanto el contexto
como la ilustracion que se describen no son adesyadi es que se tomo el texto de un
problema con dichas caracteristicas y se realizdpuaeba a alumnos de tercer grado de
secundaria, donde se les pedia que dibujarandac&n que se les estaba describiendo.
Dicho texto del problema fue el siguiente:

“Los tripulantes de un barco situado a 500 metedpi de un acantilado, observan
la cima de éste con un angulo d€,351ando descubren a un excursionista en el
angulo de 30°. ¢Cuanto le falta al excursionistea geegar a la cumbre del
acantilado?” (Almaguer G., Rodriguez L., Canti Rogriguez R., 2008)

Se encontrd que los estudiantes tienen grandexulthiiles de imaginar la situacion que
sugiere el texto. Esto fue lo que dio origen anleestigacion que se desarrollé en esta tesis.

El objetivo de esta investigacion es demostrar ix@atalmente que, al tener una mejor
contextualizaciéon del problema, los alumnos tendirfamejor comprension de la situacion
a la que se refiere el problema. La mejor compéense puede inferir del mejor modelo
situacional presentado en forma de un dibujo.

Lo que se hizo fue recontextualizar el texto debfgma a un contexto que les fuera mas
familiar a los alumnos. Con estos dos contextogntot el original como el re-



contextualizado, se les pidi6 a los alumnos glbeijdian dichas situaciones que se les
estaban mostrando. Se pudo notar que la gran nagyado imaginar y dibujar la situacion
re-contextualizada de una manera aceptable. Adamasjmero considerable era capaz de
indicar los angulos determinantes para la modefatiatematica de la situacion.

Se redisefaron los problemas tanto el original c@mnce-contextualizado, al problema
original se mejoro el contexto, mientras que para-eontextualizado se colocé en un mal
contexto; para ambos casos se conservo la estugpertenian cada uno. Se les pidié a los
alumnos que dibujaran tanto la situacibn como etletm matematico que resolvia el
problema; esto lo realizaron por separado. Se robsgie la mayoria de ellos pudo dibujar
ambas situaciones redisefadas.

También se muestran los resultados que se obtavéera@ada una de las investigaciones,
asi como los dibujos realizados por los alumnosid@® nota cOmo es que cuando tienen
una situacion en la cual no comprenden ni el mosi@l@acional ni el matematico, el dibujo
no es adecuado y cuando pasan a un contexto ggeseilonocen mejoran su dibujo.



Capitulo 1

Marco Teodrico

Resolver problemas de matematicas es una taregegliEan los alumnos a lo largo de su
educaciéon, ya que les permite desarrollar las idaliés necesarias para aplicar sus
conocimientos matematicos a situaciones de lacatidiana. Sin embargo, hay resultados
que indican que hay un nivel bajo en la resoluaiénproblemas (Informe PISA, ver
INECSE, 2004).

Verschaffel y sus colegas en la Universidad de eruBélgica (1997) coinciden en sefialar
que las dificultades experimentadas por los alumesla resolucidon de problemas

escolares son el resultado de modos de ensefiasadolaexclusivamente en dietas de
problemas estereotipados, presentados por lo deter instancias de aplicacion, para
los cuales las consideraciones ligadas a la rekfida, por lo general irrelevantes, y el uso
mecanico de algoritmos resulta suficiente y efiggrara su resolucion (Verschaffel y De

Corte , 1997).

La mayoria de los alumnos al resolver un problemlaalce de forma mecanica, sin hacer
un razonamiento necesario para comprender dicHagma. De hecho, tienden a someter
todos los datos que se les presentan a diferemtesaaones matematicas (a veces
escogidas al azar) y con eso pretenden dar urtadeul

Hay algunos problemas que vienen acompafados d@slilp si éstos no son adecuados,
los alumnos se pueden confundir ain mas.

Segun Polya (1978), el primer paso en la resoludeénon problema es su comprension. Si
el problema se refiere a alguna situacion espegificcomprension requiere que el alumno
sea capaz de construir un modelo situacional Yruhsse en él, el correspondiente modelo
matematico. La mejor manera de verificar la preisedel modelo situacional es mediante
los dibujos creados por los alumnos.

Para los problemas realistas, Verschaffel, GreBeyCorte (2000) proponen un modelo
segun el cual, para resolver el problema, el sumimero, ha de comprender la situacion
descrita por el problema; después, debe construimadelo mateméatico que recoja los
elementos esenciales de esa situacion problematdE las relaciones existentes entre
ellos, para luego extraer las implicaciones qudesezan de ese modelo matematico para
interpretar los resultados obtenidos, y por ultievaluar esta interpretacion respecto al
modelo de la situacion previamente generado y caraurel resultado del proceso de
resolucion.



Algunos modelos tedricos (Kintch, 1988; Nathan,2t9Reusser, 1988; Verschaffel, 1994)
proponen que, para resolver correctamente los gmad, es necesario generar una
representacion mental cualitativa de la situaciéscdta por el problema, utilizando para
ello el conocimiento sobre el mundo real de qu@atiga el sujeto quien resuelve el
problema.

La creacion de un modelo situacional es neceparila resolucion de problemas realistas
y algebraicos (Vicente y Orrantia, 2007).

1.1 La importancia del contexto en la resolucion dproblemas

La resolucién de problemas es una parte importamia educacion de los alumnos ya que
en ellos se reflejan los conocimientos adquiridoslase. Por ende, si éstos no son bien
planteados podrian confundir a los alumnos y, mias ai los contextos a los que se

refieren no son adecuados.

En la investigacion hecha por Diaz y Poblete (Ditazy Poblete A., 2001) se menciona

que:

“En la vida diaria existen, de forma concreta eremforno, situaciones que se pueden
convertir en problemas. A éstas se les puedeasigra formulacion matematica y pueden
llegar a ser isomorfas a aquellas presentadas ewrdculo escolar, favoreciendo la
actividad mental constructiva de los alumnos en pwecesos de adquisicion del
conocimiento, y el desarrollo efectivo de la haliti de resolucion de tipos de problemas”.

Martinez, Da Valle, Zolkower y Bressan (2002)rafn:

“Se debe considerar al contexto como un aspecaingeco al problema y no como un mero
ropaje a eliminar, permitiria a los alumnos imagil@situacion planteada, representarla
esquematicamente mediante un modelo y, por mediestie modelizacion, llegar al
resultado del problema en cuestion. La condiciécesaria, aunque no suficiente, para
desencadenar este proceso es que las situacioobtenpaticas sean familiares y
significativas para los alumnos. Sélo asi el sentidmun y las formas de razonamiento
utilizadas en la vida extraescolar funcionarian @doente de estrategias de resolucion y
orientadoras del quehacer matematico de los sujiet@prendizaje. En esta investigacion
se noté que los problemas en contextos donde lwsnals tienen mayor familiaridad se
obtuvieron mayor porcentaje de respuestas logicaoryectas (Martinez, Da Valle,
Zolkower, Bressan, 2002)".



1.2 El modelo situacional en el mapa curricular
Al hacer una revision del mapa curricular (SEP,&08e noto lo siguiente:

“Al profundizar en el estudio de los contenidoswitematicas se pretende que los alumnos
logren un conocimiento menos fragmentado, con magotido, de modo que cuenten con
mas elementos para abordar un problema. Estosamagrparten de los conocimientos y
las habilidades que los estudiantes obtuvierom @nimaria.”(p. 8)

“El planteamiento central en cuanto a la metodalaliflactica que sustentan los programas
para la educacién secundaria consiste en llevasallas actividades de estudio que
despierten el interés de los alumnos y los inviiereflexionar, a encontrar diferentes
formas de resolver los problemas y a formular aspuos que validen los resultados.”

(p- 12)

“La evaluacion que se plantea combina dos aspect®son complementarios. El primero
se refiere a qué tanto saben hacer los alumnogjyémedida aplican lo que saben.”(p. 17)

“Se hace referencia a solo cuatro competenciadigoen caracteristicas claras y pueden
distinguirse entre si: el planteamiento y la resiolu de problemas, la argumentacion, la
comunicacion y el manejo de informacion.”(p. 17)

“Planteamiento y resolucion de problemas. Implieee dos alumnos sepan identificar,
plantear y resolver diferentes tipos de problemsituaciones.”(p. 18)

“Comunicacion. Comprende la posibilidad de expregarrepresentar informacion
matematica contenida en una situacién o del fendmasi como la de interpretarla. Se
requiere que se comprendan y empleen diferentesafode representar la informacién
cualitativa y cuantitativa relacionada con la gsitn; que se establezcan relaciones entre
estas representaciones; que se expongan con dldasladeas matematicas encontradas,
gue se deduzca la informacién derivada de las septaciones y se infieran propiedades,
caracteristicas o tendencias de la situacion éedémeno representados.”(p. 18)

1.3 Objetivo

Se pretende demostrar experimentalmente que, al teara mejor contextualizacion del
problema, los alumnos tendran una mejor comprerdada situacion a la que se refiere el
problema.
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Capitulo 2

Contextualizaciones de los problemas

2.1 Clasificacidon de los problemas

Establecer categorias en los problemas constitayédase conceptual de cualquier
procedimiento did4ctico en el curriculo escolaraldtasificacion considera la naturaleza y
el contexto del problema como elementos para efectoa diferenciacion (Diaz y Poblete,
1999). Segun ésta, los problemas son rutinarios gutinarios segun su naturaleza, y, por
Su contexto, un problema sera real, realista, $&stta0 puramente matematico.

Problemas Rutinarios
Segun swontexto, hacemos la siguiente clasificacion de estos proas:

Un Problema es considerado @mntexto realsi se produce efectivamente en la realidad y
compromete al alumno a actuar.

Ejemplo un problema de contexto real

Mide con un hilo el diametro y la longitud de laccinferencia de tres monedas de distinto
tamanfo. Establece la razon entre el diametro grgitud de cada moneda. ¢Qué puedes
concluir de estas razones?

Un Problema es consideradoamtexto realistasi es susceptible de producirse realmente.
Se trata de una simulacion de la realidad o departa de la realidad.

Ejemplo un problema de contexto realista

Una lavadora industrial, trabajando 8 horas diadiasnte 6 dias, ha lavado 1200 kilos de ropa.
¢,Cuéntos kilos de ropa lavara en 20 dias trabajibithoras?

Un Problema es considerado dentexto fantasistasi es fruto de la imaginacion y sin
fundamento en la realidad.
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Ejemplo un problema de contexto fantasista

Se han traido a la Tierra dos habitantes del @akgpton, Superman y Supernifia. Para
gue a ambos no les afecte la “Kriptonita”, necesttamar diariamente una cantidad |de
liquido equivalente a un noveno de su peso. Siggreen 3 dias consumié 21 litros [de
liquidos, ¢ cuénto liquido necesita tomar en unasafh

Un Problema es deontexto puramente matematiccsi hace referencia exclusivamente a
objetos matematicos (numeros, relaciones y opearesiaritméticas, figuras geométricas,
etc.).

Ejemplo un problema de contexto puramente matematw

Si los lados de dos cuadrados estan en la razpgdn3jué razon estan sus perimetros?

Problemas no rutinarios

Son problemas no rutinarios aquellos problemas lparauales un alumno no conoce una
respuesta ni un procedimiento previamente estaldexrrutina, para encontrarla.

Ejemplo un problema no rutinario

Plantea dos situaciones de la vida diaria que d$pa@rsamente proporcionales|y
determina, en cada caso, el valor de la constanpeaporcionalidad.

En esta investigacion el contexto en el que secribes los problemas es en el contexto
realista.

2.2 Modelo situacional

Kintsch y van Dijk (1978) plantean que los sujetegresentan los textos a partir de dos
niveles: el codigo de superficie y el texto-basestEriormente, los autores agregan un
nivel mas: el modelo situacional (van Dijk y Kintscl983). Asi, establecen que para
estudiar la comprensién de los textos se necesdamiveles:
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1. Cadigo de superficie

Este nivel corresponde a la formulacioén literalpddabras y frases que pueden recordarse
aungue se desconozca el significado. En este dévebpresentacion, el procesamiento se
centra en las reglas para combinar las palabrdsro@ que se cumplan las restricciones
sintacticas del lenguaje. El lector aporta, priakigente, sus conocimientos léxicos y
sintacticos.

2. Base de texto

La base de texto captura el significado del tek®el conjunto interrelacionado de todas
las proposiciones que representan el significadardéexto. Se trata de un conjunto que
tiene estructura y no de una lista de proposiciasiasconexion entre si. Y se han

distinguido tres tipos de estructura en la basexte: "microestructura”, "macroestructura”
y "superestructura esquematica”.

Microestructura. Es el conjunto de proposiciones del texto reladasalocalmente,
cuando éste se considera frase a frase.

Macroestructura. Es el conjunto de proposiciones que sintetizan ignifeado y se
construye a partir de la microestructura aplicariddos operadores.

Superestructura. Es la relacion mas general que se puede encontrar entre las ideas del
texto.

3. Modelo situacional

El modelo situacional es una representacion meartala que aparecen las ideas que
provienen del texto y las que son propias del tedtworpora todas las elaboraciones e
inferencias necesarias para establecer coheremdal®mse de texto y se define como “la
representacién cognitiva de los acontecimientosiones, personas, y, en general de la
situacion sobre la que trata el texto” (Van DijKiptsch, 1983, p. 12).

Por ello, el modelo situacional pueden concebisaacocurrencias especificas de un tipo
de situacion. Asi, respecto de la situacién “ir aner a un restaurante”, el modelo
situacional incluira el dia en que tuvo lugar ekmw, los participantes especificos, el
restaurante visitado, posiblemente lo que comigromanto costo, entre otros aspectos. Por
esta razon, van Dijk y Kintsch (1983) consideraa gumodelo situacional es esencial para
la comprensidn. Inclusive, arguyen que son la pas& la interpretacion textual.

Los autores ofrecen cuatro argumentos que sustehfdanteamiento de este constructo y

que se desprenden del supuesto de que el modelacisital contempla todo el
conocimiento que se deja implicito en el texto e s@ presupone.
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Primero, el modelo situacional reducen las posiddes de distorsionar las relaciones de
coherencia local (microestructura) del texto.

Segundo, permiten recordar y organizar la infordragienerada a partir de un texto-base
desorganizado.

Tercero, debido a que las palabras y expresionessquutilizan en un texto refieren a
varios elementos, desde objetos individuales yelasiones hasta hechos en algin mundo
posible, el modelo situacional permiten que cagete@enere una interpretacion particular
del texto la cual esta sujeta a la experienciaad@ individuo.

Por ultimo, el modelo situacional, ademas de iretx base-textual con el conocimiento
previo del lector, constituyen el fundamento pdrapendizaje, ya que “el aprendizaje
puede ser mejor entendido como la modificaciéroderiodelos situacional

” (van Dijk y Kintsch, 1983, p. 342).

Por tanto, el modelo situacional supone ir mas d@dauna representacion linguistica o
conceptual del texto para afirmar que la comprengi@olucra la construccion de una
representacion mental de lo que el texto tratasquers, objetos, lugares, eventos y acciones
descritas en el mismo, y no solo palabras, orasignErrafos (Zwaan, 1999).

La comprension de un texto puede definirse conoohetruccion de un modelo situacional
a partir de la representacion superficial de diehto y de los conocimientos previos del
lector.

2.3 Modelo matematico

La solucién de un problema requiere una formulaoi@tematica detallada. Al conjunto de
simbolos y relaciones matematicas que traducenalgieha manera, un fendmeno en
cuestién o un problema realista, lo denominamoséditolflatematico.

En la ciencia, la nocion de modelo es fundamerash fpa constitucion y expresion del
conocimiento. En especial, la matematica, con guit@ctura, permite la elaboracion de
modelos mateméticos, lo que posibilita una mejonm@sion, simulacion y prevision del
fendmeno estudiado.

Un modelo puede ser formulado en términos famgiai@es como: expresiones numericas
o férmulas, diagramas, graficos o representacigeesnétricas, ecuaciones algebraicas,
tablas, programas computacionales, etc.

Por otro lado, cuando se propone un modelo, éstdgme de aproximaciones realizadas
para poder entender mejor un fendmeno. Sin emba@aiempre tales aproximaciones
estan de acuerdo con la realidad. Sea como seapdelo matematico retrata, aunque con
una vision simplificada, aspectos de la situacnivestigada.
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Comprension del problema

El alumno debe comprender el problema. Pero no é¢élb@ comprenderlo, sino también
debe desear resolverlo. El enunciado verbal déllgnma debe ser comprendido. El alumno
deberd, también, poder separar las principalesedd! problema, la incégnita, los datos,
la condicion. Si hay una figura relacionada al oia, debe dibujar la figura relacionada
con el problema, debe dibujar la figura y destamarella la incognita y los datos. Es
necesario dar nombres a dichos elementos y porigo@ste introducir una notacion
adecuada.

Capitulo 3

Investigacion sobre la re-contextualizacion de Igsroblemas

3.1 Material de la investigacion
Se aplicaron las siguientes pruebas:

1. Prueba A. Consta de un problema tomado de un libro de téodaotexto original
“alpinista”): contexto original + texto original.

2. Prueba B. Consiste en el problema re-contextualizado (nuewntexto “lava
ventanas”) con nuevas estructuras verbales: cantesdvo + texto nuevo.

3. Prueba C. Consta de el problema re-contextualizado (coatéldva ventanas”)
pero con la misma estructura verbal del problemal @®ntexto original: contexto
nuevo + texto original.

4. Prueba D. Consiste en el problema del contexto originalopepn nuevas
estructuras del problema re-contextualizado: caatesiginal + texto nuevo.

Las pruebas C y D se construyeron para averiguar,spparado, las influencias del
contexto y de la formulacion del texto. Esa visfae sugerida por el Profesor Eric De
Corte.

En los cuatro casos se les pidié a los alumnosdijugaran las situaciones que se les
estuvieran describiendo y que indicaran las pasapfeases que no entendian.

3.2 Metodologia de la investigacion

La investigacion que se realiz6 es de intervenpinhagogica, ya que el texto del problema
que fue tomado de un libro de matematicas de seaciandcontexto original) se
recontextualizé a una situacion que les fuera raaslir a los alumnos (nuevo contexto).
Ademas, se tenia intervencion en las formulaciarestexto de los problemasVeer
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apéndice 1: El texto y el dibujo del problema origial” y “apéndice 2: El texto del
problema re-contextualizado”).

Las pruebas se realizaron con alumnos de teradogte secundaria, de entre 14 y 16 afos
de edad, en diferentes escuelas publicas de lacidel Puebla.

El total de estudiantes que se les aplicé la prisbae 395 los cuales estan distribuidos en
las tres investigaciones que se realizaron: 87 [@am@imera investigacion, 186 para la
segunda investigacion y 122 para la tercera inyastn.

3.2.1 Los criterios para evaluar los dibujos

Paraanalizar cada uno de los dibujos que proporciondmsnalumnos, se tomaron en
cuenta cada una de las partes que se describlas gtuaciones referentes a los problemas
gue se les ponia. Para esto, en cada uno deHopglise analizaban tanto el modelo
situacional como el modelo matematico. Eso fuécagd en las cuatro pruebas que se
hicieron.

Lo que se tom0 en cuenta fue lo siguiente:
1. Elementos del modelo situacional

la. El barco.

1b. La tripulacion.

1c. El acantilado.

1d. La roca vertical

le. El excursionista.

1f. El alpinista.

1g. La persona que observa.

1h. El bombero.

1i. El edificio.

1j. El lava ventanas.

2. Elementos del modelo matemaético

2a. La linea de vista correspondiente a la cimackehtilado.

16



2b. La linea de vista correspondiente a la cimia deca vertical.

2c. La linea de vista que corresponde al excursti@ni

2d. La linea de vista que corresponde al alpinista.

2e. La linea que corresponde a la direccion hotao

2d. El valor del &ngulo que corresponde a la cimaahntilado.

2f. El valor del &ngulo que corresponde a la cim#adoca vertical.

2g. El valor del angulo que corresponde al excuoisia.

2h. El valor del angulo que corresponde al alpanist

2f. El valor de la distancia.

29. La linea de vista correspondiente a la cimadidicio.

2h. La linea de vista que corresponde al lava nasta

2i. El valor del angulo que corresponde a la cieleedificio.

2j. El valor del angulo que corresponde al lavaaeas.

Los cuadros que se muestran a continuacion sonuesen cada dibujo hecho por los
alumnos, se colocaron para evaluarlos, estos keatdin para las cuatro pruebas que se

realizaron.

EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO

MODELO SITUACIONAL

MODELO MATEMATICO

ELEMENTOS DEL DIBUJO

CALIFICACION

ELEMENTOS DEL D

IBUJO

CALIFICACION

la | El barco 2a | Lalinea de vista correspondiente a la cima deté@do
1b | Los tripulantes 2b | Lalinea de vista que corresponde al excursionista

1c | El acantilado 2c | Lalinea que corresponde a la direccion horizontal

1d | El alpinista 2d | El valor del &ngulo que corresponde a la cima detdado

2e

El valor del angulo que corresponde al excursianist

2f

El valor de la distancia

TOTAL

TOTAL
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EL LAVAVENTANAS EN EL EDIFICIO

MODELO SITUACIONAL

MODELO MATEMATICO

ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL D  IBUJO CALIFICACION
le | La persona que observa 2g | La linea de vista correspondiente a la cima ddicaali
1f | El edificio 2h | La linea de vista que corresponde al lava ventanas
1g | El lava ventanas 2c | Lalinea que corresponde a la direccién horizontal
2i | El valor del &ngulo que corresponde a la cima diéilc®
2j | El valor del angulo que corresponde al lava verstana
2f | El valor de la distancia
TOTAL TOTAL
EL ALPINISTA EN EL ACANTILADO
MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL DIBUJO |CALIFICACION ELEMENTOS DEL D IBUJO CALIFICACION
la | El barco 2a | Lalinea de vista correspondiente a la cima deda vertical
1b | El marinero 2b | Lalinea de vista que corresponde al alpinista
1c | Laroca vertical 2c | Lalinea que corresponde a la direccion horizontal
1d | El alpinista 2d | El valor del &ngulo que corresponde a la cima deda vertical
2e | El valor del &ngulo que corresponde al alpinista
2f | El valor de la distancia
TOTAL TOTAL
EL LAVAVENTANAS EN EL EDIFICIO
MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL D IBUJO CALIFICACION
1le | El bombero 2g | La linea de vista correspondiente a la cima déicguli
1f | El edificio 2h | La linea de vista que corresponde al lava ventanas
1g | El lava ventanas 2c | La linea que corresponde a la direcciéon horizontal
2i | El valor del angulo que corresponde a la cima diéicio
2j | El valor del angulo que corresponde al lava verstana
2f | El valor de la distancia
TOTAL TOTAL

La forma como se calificaron a los dibujos hecharslgs alumnos fue la siguiente:

Esta presente y correcto (2)

Esta presente e incorrecto (1)

No esta presente (0)
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Capitulo 4

Investigaciones realizadas

4.1 Primera investigacion

En el curso "Seminario de tesis del area de engafiase analizaron los problemas que
vienen en los libros de texto de matematicas emnskgia. Se notd que algunas
ilustraciones no son adecuadas, tanto desde e dentista factico como desde el punto de
vista didactico, asi es que se tomoé el texto dproblema con dichas caracteristicas y se
realizo una prueba, en donde se le titul a diektot‘La altura de un excursionista¥Ver
Apéndice 3: Prueba con el texto y el dibujo del ptalema original”). Esta se efectué a
alumnos de tercer grado de secundaria, para velos eran capaces de imaginar la
situacion que se les estaba describiendo, ya qukcka texto se notdé que habia palabras
gue podrian confundir a los alumnos, asi como t@améi dibujo que lo acompariaba.

Dicha prueba consiste en dos partes:

1) En la primera parte nada mas se mostraba el tektprdblema y se les pedia que
dibujaran la situacién que se les estaba descdbjeademas de que se les pidié que
justificaran los detalles que habian descrito edilsujo.

2) En la segunda parte nada mas se les mostro laaFlgtuwer Apéndice 1: El texto
y el dibujo del problema original”), pero para este caso tenemos dos variantes:

a) Se les mencionaba que la figura“Vdr Apéndice 1: El texto y el dibujo
original”), provenia de un problema que esta en un libroted¢o de
matematicas.

b) En el otro caso se les indicaba que la figut&¥dr Apéndice 1: El texto y el
dibujo original” ), provenia de un problema de mateméticas queahabi
propuesto un alumno de secundaria.

En el caso 1) se les pide a los alumnos que jpséfi los detalles que describen en su
dibujo y en el caso 2) se les hacia preguntas especto a la figura I'\(er Apéndice 3:
Prueba con el texto y el dibujo del problema origial”), que se les mostraba y se les
pedia que justificaran sus respuestas.

Para esta prueba se encuesto a alumnos de temderdg secundaria de entre 13 y 15 afios
de edad, el total de encuestas que se realizaranepta primera investigacion fueron 32
para el caso del inciso a) y 55 para el inciso b).

Los resultados que se esperan para esta investigegique los alumnos no van a tener una
adecuada comprension del texto que se les dicoyl@stan a reflejar en sus dibujos. Para
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la segunda parte de la prueba se espera que toa@sean mas criticos en la parte b) que
en la parte a).

Al estar revisando las pruebas se notd que aldritmirsel texto original (Ver apéndice 3:
Prueba con el texto y el dibujo del problema origial’) del problema en lugar de poner
cima se coloco la palabra altura.

4.1.1;Como se llevo a cabo la primera investigacion?

Lo primero que se hizo fue enumerar todas las et@si@ntes de darselas a los alumnos
para asi poderles asignar un niumero a cada untiodeya que en la encuesta no se les
pedia que escribieran su nombre.

Los Unicos datos que se les pedia era el nombeeedeuela, edad y sexo.

Al momento de aplicar las encuestas, lo primero spi¢es daba a los alumnos para que
contestaran era el texto del problema, donde spdé® que dibujaran la situacion que se
les estaba describiendo, cuando la mayoria dellmsnas terminaban de realizar esta

parte, se les dio la segunda parte ya fuera lanaria) o b), de acuerdo al numero asignado
a cada alumno, este mismo numero se colocabasaglmda parte, esto fue porque asi es
como identificAbamos que era el mismo alumno el cu#estaba las dos partes de la

encuesta.

En ambas encuestas no se les dio ningun tipo dkaayu
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4.2.Segunda investigacion

En la primera investigacion que se realizo, serbsgue, en un problema acompafnado de
un mal dibujo (Ver apéndice 3: Prueba con el texto y el dibujo del plema
original” ), los alumnos no comprendian la situacion quesestaba planteando. Esto se
vio claramente cuando se pidié que los alumnogsjaian la situacion a la que se referia el
texto (presentado sin dibujo). La mayoria de lasnalos no eran capaces de dibujar un
modelo situacional adecuado. Por este motivo swggiad segunda investigacion, para ver
gue cuando se tiene una mala contextualizacioallmenos no son capaces de comprender
el modelo situacional ni mucho menos poder crearagelo matematico adecuado que les
permita resolver el problema. Para demostrar esigue se hizo fue recontextualizar el
problema del texto original “Yer apéndice 2: El texto del problema re-
contextualizado”), poniéndolo en un contexto mas cercano a los alumnos

La prueba que se les aplico a los alumnos consistéos partes:

1. Prueba A. Consta de un problema tomado de un tibréexto (contexto original
“alpinista”): contexto original + texto original.

2. Prueba B. Consiste en el problema re-contextuaiz@uievo contexto “lava
ventanas”) con nuevas estructuras verbales: cantexdvo + texto nuevo.

En ambos casos se les pedia a los alumnos queamibup situacion que se les estaba
describiendo, también se les preguntaba cualesl@&sgralabras y oraciones del texto que
no entendian, dicha prueba se muestra &apgndice 4: Prueba con texto del problema
original y texto re-contextualizado”.

Lo importante de esta prueba era que los alumnmgadan las situaciones que se les
describia para ver qué tanto comprendian dichaadn, no se les pedia que resolvieran el
problema.

Al estar haciendo la revision de las pruebas agdisae notod que a la hora de transcribir el
texto del problema original hubo un error, por @ake los colaboradores que apoyaron para
la aplicacién, en lugar de poner la palabra cimse @ como esta en el texto original se
escribié altura, y al aplicar dichas pruebas algueaian este error, mientras que las otras
si estaban escritas como el texto original. Agijes el analisis de estas pruebas se dividio
segun como estaba escrito el texto.

Para esta prueba las encuestas que se realizagmn fa alumnos de tercer grado de
secundaria, de entre 14 y 16 afios de edad, eld®tahcuestas que se hicieron fueron 186
de las cuales 69 corresponden al texto original, ddrresponden al texto donde tenia
escrito la palabra altura.
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4.3.Tercera investigacion

En la segunda investigacion se observo que el waitproblema que se contextualizo, la
mayoria de los alumnos pudo dibujar la situaciom spiles estaba describiendo, con esto se
notd que si a los alumnos se les muestra una gituagie les sea familiar, ellos si la
comprenden. Para ver que realmente es el con@xtausa de que los alumnos no llegan a
comprender bien el problema que se les plantealsi& a aplicar las pruebas A y B; las
cuales ya se habian aplicado en la segunda inaegtig nada mas que en la prueba B se
hicieron algunas modificaciones al texto del protdecon respecto al de la segunda
investigacion. Ademas de que se realizaron otrasbais en las cuales lo que se hizo fue
gue en el problema A, lo Unico que se mejord fumatexto, es decir, algunas palabras se
colocaron y otras se cambiaron de tal forma qua jogralumnos les fuera mas entendible
dicho problema y asi tuvieran una mejor formulachen la prueba B, los cambios que se
le hicieron fue ponerlo en un mal contexto, esrjael cambiaron algunas palabras y otras
se quitaron, para que los alumnos no comprendigranoblema y por lo tanto tuvieran
una mala formulacion. En ambos casos se conseegiractura que tenia cada problema.

Las pruebas que se les aplico a los alumnos fuasmsiguientes:

1. Prueba A. Consta de un problema tomado de un tbrtexto (contexto original
“alpinista”): contexto original + texto original.

2. Prueba B. Consiste en el problema re-contextualiz@dievo contexto “lava
ventanas”) con nuevas estructuras verbales: cantesdvo + texto nuevo.

3. Prueba C. Consta de el problema re-contextualigamltiexto “lava ventanas”) pero
con la misma estructura verbal del problema deriexto original: contexto nuevo
+ texto original.

4. Prueba D. Consiste en el problema del contextonaliggero con nuevas estructuras
del problema re-contextualizado: contexto origi#éxto nuevo.

En los cuatro casos se les pidio a los alumnosdgugaran tanto la situacion que se les
estuviera describiendo, como también el modeldematico para la solucion del
problema; en esta parte se les indicé que colodasa valores de los angulos y de la
distancia que correspondiesen a la situacion qlesseencionara. En cada situacion se les
sefialé que las dibujaran por separado. Ademas ée spiles pedia que escribieran las
palabras y frases que no entendian. Dichas prsebasiestran en eApéndice 5: Prueba
Ay prueba B y apéndice 6: Prueba C y prueba D"

A los alumnos no se les mencionaba que resolviergroblema, lo importante en las
pruebas era que los alumnos dibujaran lo que geeldis, para ver si ellos eran capaces de
reproducir lo escrito en el texto, tanto el modstoacional como el modelo matematico.

El total de encuestas que se aplicaron para eatstigacion fueron 122 de las cuales 78
corresponden a las pruebas Ay B y 44 para ladbpsu€ y D.
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4.4.:Como se llevaron a cabo la segunda y la terceravestigacion?

Antes de aplicar las pruebas lo primero que se hiegcenumerar cada una, esto fue para
que cuando se les entregara a los alumnos sei¢gesua@sun nimero a cada quien, ya que
en dichas pruebas no se les pedia que dieran shregmde esta manera era como se
identificaba a cada uno. La Unica informacién criées pedia era que ellos proporcionaran
el nombre de la escuela, sexo y edad.

En la segunda investigacion primero se les diosaalamnos la prueba A y después la
prueba B.

Para la tercera investigacion se tienen dos cadqgstimer caso solamente consiste en
darles a los alumnos las pruebas A y B, en el skgwaso Unicamente consta de las
pruebas C y D. En ambos casos primero se les miopdr a los alumnos el texto del
problema donde les podria resultar ambiguo y despeides proporciond otro donde fuera
mas conciso para ellos.

En estas dos investigaciones después de que anatbalealizar las actividades que se les
pedia para la primera parte de la prueba se retogéagque la mayoria de los alumnos
habian terminado, para después proporcionarleglasla parte; en este caso de acuerdo al
namero que previamente ya se les habia asignad gmera hoja que se les dio, este
mismo numero era el que se colocaba en esta seduujaaesto era porque el mismo
alumno realizaba las dos partes de dicha prueba.

No se les proporcioné ningun tipo de ayuda.
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Capitulo 5

Analisis de resultados

5.1 Primera investigacion

Para calificar a los dibujos hechos por los alumaoagie se hizo fue tomar la metodologia
gue ya se mencion6 anteriormente.

Tanto para el modelo situacional como para el nmdetematico se tomo el promedio de
cada uno, dependiendo de los elementos que colmcabaecir, para el modelo situacional
solamente tenia que dibujar 8 elementos y paradeln matematico solamente 6.

Para la primera prueba que se realiz6 con lan@ria), los resultados que se obtuvieron
en la parte donde ellos dibujaban la situacionsgutes pedia, fue que solamente 9 de los
alumnos no pudo imaginarse la situacién, en este oa dibujaron nada; solamente 2
alumnos colocaron en su dibujo todos los elemeqtas se mencionaban en el texto
correctamente, se noto que no todos entendianrgweEantilado.

Para los alumnos que colocaron 3 elementos seguet§olamente uno comprendia bien la
situacion, ya que el unico elemento que le faltbaar fue la tripulacion. Asi es que en
general los alumnos no pudieron dibujar de manar&cta la situacién descrita.

Todos los resultados obtenidos se muestran erdfizgb5.1.1.

Grafica 5.1.1

PROMEDIOS DE LOS
ELEMENTOS DEL MODELO SITUACIONAL
CASO (a)

il

11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31
NUMERO DE PRUEBAS

=)
=
a
<3
=
=
[a®

24



En la parte donde tenian que justificar los detatjee habian puesto en sus dibujos, la
mayoria no justificaron, hubo muy pocos alumnos gjyastificaban lo que habian puesto
y algunos aunque justificaban no lo hacian conesspal dibujo.

En el caso del modelo matematico como se muestia grafica 5.1.2, se notdé que no
todos los alumnos colocaron los elementos mateasatjae se describian en el texto que se
les mostro, y los que lo hacian no los ponian emdccorrecta y otros simplemente no los
colocaron.

Solamente dos alumnos fueron los que se acerchnoodelo matematico.

Gréfica 5.1.2

PROMEDIOSDELOS
ELEMENTOS DEL MODELO MATEMATICO
CASO (b)

PROMEDIO

17 19 21 25 27 29 131
NUMERO DE PRUEBAS

Para la segunda parte de la prueba que se le® aplas alumnos en el caso a), donde se
les mostraba la figura I\er apéndice 3: Prueba con el texto y el dibujo dgproblema
original” ), y se les mencionaba que dicho dibujo pertenacien libro de texto, en la
primera pregunta como se muestra en la grafic& 3d mayoria de los alumnos menciona
que el dibujo del libro de texto que se les mostsacordaba mejor con el texto, en las
justificaciones que dieron mencionan que estabameplicado, porque en el dibujo si
estaban puestos los angulos, etc. y la mayoriasdallimnos no pudo dar una justificacion.

25



Gréfica 5.1.3

JCual dibujo concucrda mcjor con cl texto?

M a)el mio
M b)son iguales

mc)el de libro de texto

Los resultados de la segunda pregunta se muestrda grafica 5.1.4, el 3% solo un

alumno respondid, en el 6% fueron dos alumnos,0éb ires alumnos, el 13% cuatro
alumnos y el 65% fueron once alumnos. La mayoridodealumnos mencion6 que el

excursionista era el elemento que les parecia madptambién algunos mencionaron que
era el acantilado.
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Gréfica5.1.4

. Cuales detalles de este dibujo te parecen poco reales?

W A) El excursionista

M B) El acantilado

m C)Los grados y el barco
M D) El barco

W E) Los grados

3%

3% m F) Los grados y el excursionista

B G) El excursionista y el barco
W H)El agua

m 1) La alturay la longitud

m J) El barco, excursionista y los
angulos
m K) El excursionista y el acantilado

m L) Las lineas y el excursionista

M) Ninguno

En la grafica 5.1.5 se muestran los resultadosadertera pregunta, el 39% dice que es
parcialmente adecuada la figura de el excursignista alumno menciona en su
justificacion que lo hace mas entendible. El 35%cr@an que es adecuada la figura del
excursionista ya que algunos justifican que esltédsa pero no se referian a la posicion si
no a como es que estaba dibujada. Solamente el 2@%talaron que nos les parecia
adecuada la figura del excursionista; ya que lescfe poco real en la posicion donde se
encontraba.
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Gréfica 5.1.5

. Como te parece la figura del excursionista?

m a) Es adecuada

M b) Es parcialmente
adecuada

W ¢) No es adecuada

Para la cuarta pregunta los resultados obtenidoausstran en la grafica 5.1.6, aqui se
observa que el 81% de los alumnos indican que dibsude texto de matematicas los

textos y los dibujos relacionados a veces concuoelidan; en esta parte los alumnos
criticaron lo mal que estan hechos los libros; anjustificacion de dos alumnos no

concuerda lo que escribieron con la pregunta. Eb & ellos dijeron que siempre

concuerdan bien; solamente un alumno justificé agiese apoyaban mas. El 6% de ellos
indicaron que nunca concuerdan; en esta partddowsas no justificaron el por qué de su

respuesta.

Gréafica 5.1.6

En tu libro de texto de matematicas, los textosy los
dibujosrelacionados

M a) Siempre concuerdan
bien

m b) A veces concuerdan
bien

W ¢) Nunca concuerdan
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Los resultados que se obtuvieron para la segunikntede la prueba que se aplicé fueron
los siguientes:

En la primera parte, en el caso del modelo situatjccomo se ve en la grafica 5.1.7, los
dibujos que tuvieron un promedio de 0.125 a 0.88&s alumnos todavia no eran capaces
de imaginarse correctamente la situacion; ya qlacaban de entre 1 a 2 elementos bien.
En el caso donde obtuvieron un promedio de 0.738%, Olos alumnos se empezaban a
acercar un poco a la situacion del texto desaimcaban de entre 1 a 3 elementos bien,
aungue algunos elementos que colocaban lo haciérrda incorrecta o simplemente no
lo colocaban. Solamente hubo un alumno el cuahsgino como era la situacion descrita.

Gréfica 5.1.7

PROMEDIOS DE LOS
ELEMENTOS DEL MODELO SITUACIONAL
CASO b)

o
=
a
<3
=
=
[a®

~Allll

135 7 91113151719212325272931333537394143454749515355
NUMERO DE PRUEBAS

En el modelo matematico los resultados se obseewafa grafica 5.1.8, 30 de los 55
alumnos que se les aplicé la prueba no colocarsrd&ios que se requerian para poder
tener el modelo matematico para poder resolveraddima. Respecto de los alumnos que
si colocaron elementos, de los 6 que tenia quecaokolamente ubicaron de entre 1 a 3
elementos de los cuales estaban indicados de una focorrecta.

29



Gréfica 5.1.8

ELEMENTOS DEL MODELO MATEMATICO
CASO b)

o
=
a
<3
=
=
[a®

1 35 7 9 1113151719212325272931333537394143454749515355
NUMERO DE PRUEBAS

En la segunda parte de la prueba que se aplicéestn caso fue la variante b), a
continuacion se muestran los resultados:

Los resultados para la primera pregunta se muestiala gréafica 5.1.9, el 13% de los
alumnos indicé que eran iguales tanto su dibujoeilos habian realizado como la figura
que se les mostro; los alumnos justificaban qugumtos dos dibujos coincidian. El 29%
menciono que su dibujo era el que mejor concordaheel texto que se les habia descrito;
ya que algunos indicaban que habian hecho un midjojo, ademas de que ellos si tenian
en su dibujo el acantilado cosa que en el dibupspiles menciond que era de un alumno
no estaba colocado. Y el 58% sefiald que el dibejaldimno que se les habia mostrado
era el que concordaba mejor con el texto; algunlosnredbs mencionaron en sus
justificaciones que el dibujo del alumno era meajae el de ellos, ademas de que en su
dibujo tenia mas detalles y estaba conforme aclar®, otros mencionaron que se habian
equivocado en su dibujo.
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Gréfica 5.1.9

., Cual dibujo concuerda mejor con el texto?

M a)El mio
@O b)Soniguales

Oc) Elde el alumno

En la grafica 5.1.10 se muestran los resultadda degunda pregunta que se les realizé a
los alumnos, a la mayoria el detalle que le parpoid real en el dibujo mostrado fue el
excursionista; ya que algunos mencionaban que iseque estaba como volando y que
ademas no podia estar caminando sobre el aguan@dguadicaron que los angulos les
parecian poco reales pero no daban una justifisaddotros les pareciéo poco real el
acantilado, a algunos el barco y el mar; ya quéadegue el barco tenia que estar en un
acantilado y el mar decian que estaba muy cuadrado.
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Gréfica 5.1.10
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Para la tercera pregunta los resultados se expegsda grafica 5.1.11, al 42% de los
alumnos les parece que la figura del excursionessa adecuada; ya que en sus
justificaciones dicen esta bien dibujada, que giagece a un excursionista y que es mejor.
El 31% mencionan que la figura del excursionissapl@rece que es parcialmente adecuada;
algunos alumnos justificaron que estaba hecha copatadora, otros que tenia que estar
sujeto a algo porque esta en un acantilado, hub@ldonnos en que sus justificaciones no
concordaban con lo que se les habia preguntadd.27% indicaron que la figura del
excursionista no les parecia adecuada; porqueipatemo si el excursionista estuviera
volando.

Gréafica5.1.11

., Como te parece la figura del excursionista?

M a) Es adecuada

| b) Es parcialmente
adecuada

[Oc) No es adecuada

En la cuarta pregunta los resultados se muestrémgrafica 5.1.12, el 53% de los alumnos
se refirid a que los textos y los dibujos que vieee su libro de matematicas a veces
concuerdan bien; algunos alumnos justifican qusenies entienden bien, no se relacionan,
hay algunos que tiene errores, no vienen dibujbsyy ocasiones que las respuestas no
concuerdan. El 45% dicen que los textos y los dbuglacionados siempre concuerdan
bien; las justificaciones que dieron los alumnasda que los libros los revisan antes de
publicarlos, porque deben de estar bien, porqudicexpl texto y porque a veces se
equivocan. Y el 2% que solo corresponde a un aludmooque los textos y los dibujos
nunca concuerdan bien; y la justificacion que tefde que a el asi le parecia.
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Gréfica 5.1.12

En tu libro de texto de
matematicas, los textos y los dibujos
relacionados

2%

M a) Siempre concuerdan
bien

B b) A veces concuerdan
bien

Oc) Nunca concuerdan bien

5.1.1Conclusiones

En las dos pruebas que se realizaron tanto parari@nte a) como para la variante b), se
notd que cuando se les pedia que justificaranesymiestas la gran mayoria de los alumnos
no lo hacia; aqui se ve que ellos no estan acosadod a explicar el porqué de lo que

realizan, fueron muy pocos los que lo hicieron.

En los modelos situacionales de ambas pruebasejaplicaron se notdé que no todos los
alumnos se imaginaban la situacion que se lesadgrribiendo, de hecho la mayoria no
entendia que era acantilado y por esta razon galén a un adecuado modelo de este, ya
que tenian diferentes significados acerca de dahrpaCon esto se comprueba que si en el
texto de los problemas no hay palabras o frasescqnezcan los alumnos puede ser
confuso para ellos y por este motivo les resufieidcomprender el problema.

En el caso de los modelos matematicos de ambabkgsuge observo que la mayoria de los
alumnos no colocaron los elementos matematicosesgiadan presentes en el texto que se
les dio, y los que lo colocaron lo hacian en foem@nea; ya que estan acostumbrados a
colocar todos los datos que se les presentan nartiamglo si los ponen mal, con tal de que

estén presentes. Ademas de que algunos intergrdtasa@rados como la medida de una

altura.

Para la segunda parte de la prueba que consistitostrarles la figura 1 Yer apéndice
3: Prueba con el texto y el dibujo del problema oginal”), pero en la variante a), los
resultados obtenidos donde se les preguntaba Qug dioncordaba mejor con el texto se
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comprobé lo que anteriormente se habia dicho, bdidegjo que se les mostr6 concordaba
mejor con el del libro de texto; ya que los alumlogen como algo donde los autores no
deben de equivocarse y que ademas es intachable.

Para la variante b), no se obtuvo el resultado suesperaba ya que la mayoria de los
alumnos menciond que el dibujo que concordaba neejorel texto fue el propuesto por el
alumno y no el de ellos; esto a lo mejor se defjaea muchos de ellos no pudieron tener
un modelo situacional adecuado porque no entedaisituacion; ademas de que a muchos
de ellos les faltd colocar elementos en sus dibyjoges el dibujo que se les mostro si los
tenia aunque no estaban de una forma adecuada.

En la pregunta donde tenian qué poner que detaigsarecian poco reales del dibujo que
se les mostr6, donde los alumnos tuvieron una mayica fue cuando se les mencionaba
que el dibujo provenia del libro de texto.

Cuando se les preguntaba como les parecia la fadglr@xcursionista, los resultados no
fueron los esperados en la variante b), ya quedgona de los alumnos dijo que era
adecuada y no que no era adecuada como se espaualgaie en los detalles que les
parecian poco reales la mayoria en ambas variatgel® prueba dijeron que era el
excursionista; esto pudo haber pasado porque coreatendieron bien la situacion, en sus
dibujos la gran mayoria no dibujaban al excurstanysmuy pocos lo hicieron y como en el
dibujo que se les mostraba si lo dibujaban puepdescié que estaba bien, ademas de que
no entendian qué era un excursionista.

La mayoria de los alumnos no comprendieron biaitleacién que se les mostrd y esto se
reflejé en los dibujos que realizaron los alummsso nos llevé a realizar otra investigacion
en la cual el texto se ponia en un contexto queafogs familiar para los alumnos para
mostrar que en esta situacion ellos lo comprendigor.

5.2.Segunda Investigacion

Para el analisis de ambas pruebas (en la quedsaiio la palabra cima y en la que tenia
escrito la palabra altura) se tomaron los promedesada una de las pruebas realizadas,
tanto del modelo situacional como la del modelo emditico para después sacar el
promedio final de ambas, los resultados que sewvanstrar a continuacion para el caso de
el texto original se referieren al excursionista eh acantilado y para el texto
recontextualizado como el lava ventanas en eloalifi

En esta primera parte, se analizaran los resultgdesse obtuvieron en el texto del
problema donde tenia escrita la palabra cima.

En la gréfica 5.2.1 se muestran los promedios da nao de los dibujos que realizaron los
alumnos de sus modelos situacionales; se comphraadelo del texto original con el del
recontextualizado, hechos por el mismo alumno. ®emwa que si hubo cambios al pasar
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de la situacién original a la situacion contextzedia, esto se nota en la tabla 5.2.2; ya que
al comparar los promedios finales de ambas prugbase realizaron (texto original y re-
contextualizado) se observé que hubo una diferemalied.3 y como se ve en la tabla se
colocaron mas elementos en el texto del lava vastauie en el del excursionista en el
acantilado.

Tabla 5.2.2

PROMEDIO GENERAL

EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO EL LAVA VENTANAS EN EL EDIFICIO DIFERENCIA
ELEMENTOS DEL MODELO SITUACIONAL ELEMENTOS DEL MODELO SITUACIONAL
0.4855 0.8405 0.355

En el modelo situacional del excursionista en ahtitado el 63% de la pruebas aplicadas
se notd que en los dibujos de los alumnos hubonakjyue no comprendian bien el
modelo ya que colocaron mal los elementos que seridbéan en el texto, otros no
colocaron todos los elementos y hubo muy pocos qoecaron los elementos
adecuadamente y por tanto lo comprendian biers esgmos alumnos al pasar al texto del
lava ventanas en el edificio comprendieron de wnad adecuada el modelo situacional
gue se les estaba describiendo, es decir, colodadms los elementos que conformaba
dicho modelo adecuadamente (como se observa erafiaag5.2.1). El 20% solamente
logré que colocaran de uno a dos elementos de foocoraecta. Y el 13% coloco algan
elemento mal en su modelo.

Hubo 2 pruebas de las cuales tanto en el textanatigomo en el recontextualizado no
colocaron ningun elemento de los cuales se deanrdn el texto; ya que sus dibujos no se
relacionaban en nada con el texto que se les mostré
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Gréfica5.2.1
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Para el caso del modelo matematico tanto paraukebprdel excursionista en el acantilado
como para la del lava ventanas en el edificio réa gnayoria de los alumnos no colocaron
los elementos matematicos que se describian ensat@kims como se observa en la tabla
5.2.3, ya que los promedios generales en ambos @asoelativamente muy bajo.

Tabla 5.2.3

PROMEDIO GENERAL

EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO EL LAVA VENTANAS EN EL EDIFICIO DIFERENCIA
ELEMENTOS DEL MODELO MATEMATICO ELEMENTOS DEL MODELO MATEMATICO
0.0398 0.0917 0.0519

En el modelo matematico se notd que en la primarie gle la prueba del excursionista en
el acantilado hubo algunos alumnos que colocabgunat elementos pero de forma

incorrecta, y muy pocos, los cuales le entendianalelo situacional, colocaban algunos

elementos de forma correcta, los mismos alumnpsigdr al modelo del lava ventanas en
el edificio el 12% lograron colocar la gran mayat@&los elementos que se mencionaban
en el texto de una forma adecuada, el 16% colockisaelementos incorrectamente y el

72% no colocaron ningun elemento (se observa grafeca 5.2.4).

Graficab5.2.4
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Ahora se analizaran los resultados que se obtuvikedas pruebas aplicadas pero donde el
texto tenia escrita la palabra altura.

En la tabla 5.2.5, se observa que en el promediergecuando los alumnos se les muestra
el problema pero con el texto recontextualizadioagi una mejoria notoria con respecto al
texto original del problema.

Tabla 5.2.5
PROMEDIO GENERAL
EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO EL LAVA VENTANAS EN EL EDIFICIO DIFERENCIA
MODELO SITUACIONAL MODELO SITUACIONAL
0.6120 0.9245 0.3125

Los dibujos que los alumnos realizaron cuando se rstraba la situacion del
excursionista en el acantilado, se observdo que halgonos modelos los cuales no
colocaban todos los elementos que se describiah temto, algunos los colocaron de una
forma no adecuada y otros comprendieron bien laaiin descrita; ya que si colocaban
de una forma adecuada los elementos. Estos misimosi@s al pasar a la situacion del
lava ventanas en el edificio se noté que el 81%lids si comprendia la situacién que se
les mostrd, es decir, colocaron todos los elemestderma correcta; pero el 15% de ellos
no logré mucha mejoria ya que solamente colocdbarelementos adecuadamente y hubo
algunos que no mejoraron ya que solamente coloaaraglemento que fue el edificio; el
4% los confundio ya que colocaron los elementaameamente.

En la grafica 5.2.6 se comparan los promedios dedibujos que se obtuvieron de los
modelos hechos por el mismo alumno tanto del elanista en el acantilado como del
lava ventanas en el edificio, aqui se muestran mierias que tuvieron al pasar de un
modelo a otro, hubo casos en los cuales si seunatgran diferencia y hubo muy pocos los
cuales comprendieron las dos situaciones.
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Gréfica 5.2.6
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En la parte del modelo matematico como se muestta &bla 5.2.6 tanto para la situacion
del excursionista en el acantilado como en el @& ventanas en el edificio, el 65% de
alumnos a los cuales se les aplicaron las pruebas;aron elementos matematicos en sus
respectivos dibujos de los cuales se nota que bhobamejoria al pasar de un modelo a
otro. A pesar de que mas de la mitad de los alurcolos6 elementos matematicos esto no
se refleja en los promedios generales de cada mgdejue en los dibujos de los alumnos
algunos colocaron la mayoria de los elementossgueencionaban y otros solamente
colocaban algunos, en ambos casos algunos losacotode un forma adecuada y otros no.

Tabla 5.2.6
PROMEDIO GENERAL
EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO EL LAVA VENTANAS EN EL EDIFICIO DIFERENCIA
MODELO MATEMATICO MODELO MATEMATICO
0.1488 0.25 0.1012

En general los modelos matematicos que realizar®malumnos para la primera parte que
se tratd del excursionista en el acantilado, s& mpte algunos no colocaban ningun
elemento matematico y otros los colocaban perooemda inadecuada, estos mismos
alumnos al pasar a la situacion del lava ventanad edificio se observé que el 12% ya lo
comprendian casi en su totalidad ya que la maytwibs elementos los tenian en forma
adecuada, por lo tanto su modelo era el adecuadorgsolver el problema; el 64% no lo
comprendian bien, es decir, le faltaban elemerdaos gue su modelo fue adecuado ya que
algunos colocaban muy pocos elementos de una foomacta mientras que otros los
colocaban pero errbneamente y el 18% no compreditddelo ya que los elementos que
colocaban eran de forma errénea. Un 6% nada mésaclis elementos en la situacion del
excursionista en el acantilado pero en forma necba.

En la grafica 5.2.7, se observan las comparacideel®s promedios de cada una de las
situaciones que se les presentd a los alumnoasdriales hubo algunos casos en donde se
ve que el modelo situacional del excursionista leacantilado es mayor que el del lava
ventanas en el edificio pero en la mayoria de &®€ en la primera situacion colocan mas
elementos que en la segunda situacion pero en focoaecta, aunque algunos de éstos en
la segunda situacion también colocaron mas elemel@dorma incorrecta y otros colocan
muy pocos elementos adecuadamente y solamente essarlos elementos de la primera
situacion es mejor que en la segunda.
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Gréfica 5.2.7
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5.2.1.Conclusiones

Tanto para el texto del problema donde tienen labpa cima como para el que tiene la
palabra altura, se comprobd lo que ya se mencigmalealos alumnos cuando tienen un
contexto en el cual hay palabras y frases las sul@e son desconocidas para ellos
simplemente no comprenden el modelo situacionakgues plantea y sin embargo cuando
se enfrentan a un contexto que les es familiaccapaces de comprender mejor la situacion
descrita.

En el caso donde el texto tenia la palabra cimaos& que la mayoria de los alumnos no
colocaron los elementos matematicos que estabaamies en dicho texto, sin embargo, en
comparacion del texto que tenia la palabra altgua si hubo mas alumnos los cuales si los
colocaron, pero en ambos casos la mayoria los alsdode una forma errénea. También lo
gue se noto6 es que los alumnos en el problemaxtoateado no entendian la frase “con
respecto a la horizontal”, y por esta razon nodbgn tener una comprension adecuada del
modelo.

También se noté que los alumnos no comprendiangbieoncepto de angulo ya que se vio
en algunos dibujos que el angulo mayor lo colocarmaeeguida del angulo menor, en esta
investigacion no se trata este tema, ya que esttofgue dio origen a otra investigacion en
la cual van a demostrar este hecho. Ademas delgueroa alumnos confundian el valor
del angulo como distancia.

5.3.Tercera investigacion

Al igual que en la segunda investigacion se tomdosnpromedios de cada uno de los
dibujos hechos por los alumnos tanto para el modeltematico como para el modelo
situacional.

Primero se analizaran los resultados que se obtuwved aplicar las pruebas Ay B:

Para el caso del modelo situacional el promedi@grse observa en la tabla 5.3.1, en el
caso del promedio que se obtuvo en el excursioaist acantilado, se nota que mas de la
mitad de los alumnos colocaron elementos aungquedus de una forma correcta, mientras
gue en el caso del lava ventanas la mayoria caloctordos los elementos correctamente.

Asi es que en general se noté que si hubo unaimejqrasar de una situacion a otra.
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Tabla 5.3.1

PROMEDIO GENERAL

EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO EL LAVA VENTANAS EN EL EDIFICIO DIFERENCIA
MODELO SITUACIONAL MODELO SITUACIONAL
0.641 0.9594 0.3184

En la grafica 5.3.2 se comparan los promedios guebsuvieron de ambas situaciones.
Aqui se puede observar que para el modelo sitnakcite la parte A, en el 85% de la

pruebas aplicadas se noté que en los dibujos dealloanos hubo algunos que no

comprendian bien el modelo, ya que colocaron nsmklementos que se describian en el
texto, otros no colocaron todos los elementos, hmby pocos alumnos que colocaron los
elementos adecuadamente y por tanto lo comprebdian

Los alumnos que no dibujaban bien la situaciénadedrte A, al pasar al texto de la Parte
B, comprendieron de una forma adecuada el model@acsbonal que se les estaba
describiendo, es decir, colocaron todos los elepsemue conformaba dicho modelo
adecuadamente. Solamente el 15% no comprendieronndeforma adecuada ambas
situaciones.

En el modelo mateméatico como se observa en la 58I, los promedios generales que se
obtuvieron se tuvo muy poca diferencia al pasardmodelo a otro ya que en ambos casos
los alumnos colocaron elementos, aunque algunalosaban de una forma correcta pero
la mayoria los ponia incorrectamente.

Tabla 5.3.3
PROMEDIO GENERAL
EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO EL LAVA VENTANAS EN EL EDIFICIO DIFERENCIA
MODELO MATEMATICO MODELO MATEMATICO
0.3130 0.3990 0.086

En el modelo matematico del excursionista en ehtdado se notd en esta parte que
algunos alumnos colocaban correctamente tododdaseatos, otros los colocaban de una
forma incorrecta y hubo algunos que no los cologaBatos mismos alumnos al pasar a la
situacion del lava ventanas en el edificio se mpié el 6% habia colocado todos los
elementos correctamente; el 24% ya tenia el madekematico de una forma adecuada
pero hubo algunos elementos que no los ponian @olosaban de una forma incorrecta; el
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69% su modelo era incorrecto ya que los elementies aplocaban eran de una forma
incorrecta.

En la grafica 5.3.4 se muestran las comparacioaésstdoromedios de los dos modelos que
realizaron los alumnos tanto para el excursiorestal acantilado como para el del lava
ventanas en el edificio, se observa que hay barrdas cuales hubo un mayor promedio en
el modelo del excursionista en el acantilado queletel lava ventanas, esto fue porque en
el primer modelo colocaron mas elementos de forroariecta que en el segundo modelo;
solamente en dos pruebas de estas fue que entendiejor el modelo del excursionista
que el del lava ventanas.

A continuacion se muestra el analisis de los radak que se obtuvieron de las pruebas C y
D:

En la tabla 5.3.5 se observa que los promediosada ana de las situaciones fue alto, ya
qgue la mayoria de los alumnos comprendieron demargera aceptable ambas situaciones
y esto se refleja en la diferencia de los promegéditerales de cada una de las situaciones ya
que fue muy poco.

Tabla 5.3.5
PROMEDIO GENERAL
EL LIMPIA VIDRIOS EN EL EDIFICIO EL ALPINISTA EN LA ROCA VERTICAL DIFERENCIA
MODELO SITUACIONAL MODELO SITUACIONAL
0.7537 0.875 0.1213

Como se muestra en la grafica 5.3.6, el 48% dealamnos comprendieron ambas
situaciones; ya que todos los elementos que estderges tanto en la situacion del limpia
vidrios en el edificio como el del alpinista enrlaca vertical, los colocaron en forma
correcta; el 36% para la primera situacion no lmm@ndieron del todo bien ya que no
colocaban todos los elementos y algunos los cotocde forma incorrecta pero al pasar a
la segunda situacion ésta si la comprendian; el 118é ellos no comprendian

adecuadamente las dos situaciones ya que en algasos les falté colocar elementos y en
otros los colocaron pero de una forma incorreatégansente hubo dos alumnos, de los
cuales uno no comprendié ninguna de las dos simesiy el otro comprendié bien la

primera situacion pero la segunda no del todo bien.
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Gréfica 5.3.6
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Para el caso en donde se representaba el modednatato, se observa en la tabla 5.3.7
gue el 40% de los alumnos colocaron en ambas mthexelementos, aunque no todos lo
hacian de una forma correcta.

Tabla 5.3.7
PROMEDIO GENERAL
EL LIMPIA VIDRIOS EN EL EDIFICIO EL ALPINISTA EN LA ROCA VERTICAL DIFERENCIA
MODELO MATEMATICO MODELO MATEMATICO
0.4090 0.4753 0.0663

En la grafica 5.3.8 se comparan los promedios guelduvieron de cada una de las

situaciones que se presentaban, el 16% de los akisennotd que en las dos situaciones
entendieron correctamente el modelo matematicayugacolocaban correctamente todos
los elementos; el 27% en la primera situacion quées presentd se noté que algunos se
empezaban a acercar al modelo y otros todaviaanque los elementos que colocaban los
ponian en forma incorrecta, estos mismos alumngasdr a la segunda situacion, nada
mas tres de ellos colocaron en forma correcta tdo®wslementos, pero la mayoria se

acercaba al modelo ya que los elementos que c@ndalponian de una forma incorrecta

0 no los colocaban; el 39% en las dos situaciomesiadd que no tenian el modelo

matematico adecuado, ya que colocaron los eleme®asa forma incorrecta aun que

algunos en su modelo situacional ya tenia el moehgitematico correcto y el 18% en las

dos situaciones no tenian ningun modelo, aun glecaman elementos pero éstos eran
confusos y otros simplemente no eran elementoseugencionaban.
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Gréfica 5.3.8
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5.3.1.Conclusiones

En los resultados que se obtuvieron de las prudba®8 se noté que cuando se tiene el
texto del problema donde las palabras y frasesxenfusas esto implica que los alumnos
no comprendan de una forma adecuada la situac®&seajles describe, sin embargo cuando
se les presenta una situacion que les es famiilier € logran comprenderla. Sin embargo
para el caso de las pruebas C y D la mayoria dallo®nos comprendieron dichas
situaciones, esto es porque en la prueba C elxdordel problema les era familiar aunque
el texto del problema se coloc6 de una forma gs el la comprendieran y en la prueba
D si se tuvo una mejoria en el modelo situacioyalgue estaban colocados de una forma
correcta, en comparacion de como eran los modil@c®nales en el caso de la prueba B.
De esta manera se comprueba que si a los alumnes peesenta una situacion que les es
familiar y en el texto del problema se colocan pada y frases que conocen y entienden,
ellos si logran comprender de una manera adecaasitaihcion que se les presenta.

Se notdé que los alumnos en las cuatro pruebas ditlgse que colocaran el modelo
matematico de cada situacién, ellos si colocarohadi elementos, cosa que en la segunda
investigacion fueron relativamente pocos los qukidieron, pero también se observo que
la mayoria colocaban los elementos de una formarnecta; en esta parte se notdé que lo
hacian porque ellos estan acostumbrados a colosaelementos que se les pide no
importando si el modelo resuelve el problema. Témlsie observd que si ellos no tienen
claro el concepto de angulo cuando colocan el neddehacen de una forma incorrecta. Y
otra de las cosas que se notd fue que ellos caacdb una forma correcta el modelo
matematico en el modelo situacional, pero al caleolamente el modelo matematico ellos
lo hacian incorrectamente.
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Capitulo 6

Ejemplos de dibujos hechos por los alumnos
6.1 La altura de un excursionista

Escuela Colegio Rogers Edad: 15 afios Sexo M () H (x)

1. Lee cuidadosamente el texto que viene abajo.

La altura de un excursionista

Los tripulantes de un barco situado a 500 metrbpidale un acantilado, observan la altura
de éste con un angulo de°3Buando descubren a un excursionista en el angukDte
¢, Cuanto le falta al excursionista para llegarautabre del acantilado?

2. Dibuja, de manera mas realista posible, la Gifmadescrita en el texto.
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3. Justifica con palabras porque los detalles gugakte tienen la forma dibujada.

Tome la forma de risco total como un angulo de 1@@ags o 500 metros y solo sustitui los

metros por grados y puse la altura del excursiamsino punto de partida.

EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO

MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL

DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION

la | El barco 0 2a | La linea de vista correspondiente a la cima detdado 2

1b | La tripulacién 0 2b| La linea de vista que corresponde al excursionista 2

1c | El acantilado 0 2c | La linea que corresponde a la direccién horizontal 2

El valor del angulo que corresponde a la cima de

1d | El excursionista 0 2d | acantilado 1

2e | El valor del angulo que corresponde al excursianist 1

2f | El valor de la distancia 1

TOTAL 0 TOTAL 9
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3. El texto cuya situacién dibujaste proviene de uhibro de texto de matematicas en
gue lo acompainia el siguiente dibujo

¢,Cual dibujo concuerda mejor con el texto?
A) El mio. B)_Son iguales C) El de libro de texto. Justificarespuesta.
No contesta.
¢, Cuales detalles de este dibujo te parecen poco les?
Ninguno
¢, Como te parece la figura del excursionista?
A) Es adecuada. B) Es parcialmente adecuada. C) No esuzdia.
Justifica tu respuesta.
No contesta.
En tu libro de texto matematicas, los textos y lodibujos relacionados

A) siempre concuerdan bien. B) a veces concuerdan 3 Nunca concuerdan bien.
Justifica tu respuesta.

No contesta.

53



Escuela Secundaria Técnica No. 52 Edad 15afios  Sexo M () BX)

1. Lee cuidadosamente el texto que viene abajo.

La altura de un excursionista

Los tripulantes de un barco situado a 500 metrbpidale un acantilado, observan la altura
de éste con un angulo de°3Buando descubren a un excursionista en el anguRDte
¢, Cuanto le falta al excursionista para llegarautabre del acantilado?

2. Dibuja, de manera mas realista posible, la Gifimadescrita en el texto.

S® mRAr0S 8 P>

3. Justifica con palabras porque los detalles dugaste tienen la forma dibujada.

Porque cuando llegue el barco se dara el golpeyddadiara la tripulacion.

EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO

MODELO SITUACIONAL

MODELO MATEMATICO

ELEMENTOS DEL

DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION
la | El barco 2 2a | La linea de vista correspondiente a la cima detdado 0
1b | La tripulacion 0 2b | La linea de vista que corresponde al excursionista 0
1c | El acantilado 0 2c | La linea que corresponde a la direccién horizontal 0
El valor del angulo que corresponde a la cima de

1d | El excursionista 0 2d | acantilado 1
2e | El valor del 4ngulo que corresponde al excursianist 1

2f | El valor de la distancia 1

TOTAL 2 TOTAL 3
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3. El texto cuya situacién dibujaste proviene de uproblema de matematicas que
propuso un alumno de secundaria. El texto lo acompa con el siguiente dibujo.

¢,Cual dibujo concuerda mejor con el texto?
A) El mio. B) Son iguales. Qﬁﬂl alumno. Justifica tu respuesta.
Porque muestra dibujo correcto.

¢, Cuales detalles de este dibujo te parecen poco les?

Porque se demuestra los grados 500 metros de pie.

¢, Como te parece la figura del excursionista?

A) B€ adecuada. B) Es parcialmente adecua@a.No es adecuada.

Justifica tu respuesta.

Porque se ve el excursionista.

En tu libro de texto matematicas, los textos y lodibujos relacionados

X] siempre concuerdan bien. B) a veces concuerdan b@ Nunca concuerdan bien.

Justifica tu respuesta.

Porque muestra correcto.
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Escuela Carl Rogers Edad
No contesto.

afios Sexo M () H()

1. Lee cuidadosamente el texto que viene abajo.

La altura de un excursionista

Los tripulantes de un barco situado a 500 metrbpidale un acantilado, observan la altura
de éste con un angulo de°3Buando descubren a un excursionista en el anguRDte
¢, Cuanto le falta al excursionista para llegarautabre del acantilado?

2. Dibuja, de manera mas realista posible, la Gifmadescrita en el texto.

3. Justifica con palabras porque los detalles gugakte tienen la forma dibujada.
Porque estan abajo del acantilado y necesita |lkegatiba.

EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO

MODELO SITUACIONAL

MODELO MATEMATICO

ELEMENTOS DEL

DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION
la | El barco 2 2a | La linea de vista correspondiente a la cima detdado 0
1b | La tripulacién 2 2b | La linea de vista que corresponde al excursionista 0
1c | El acantilado 1 2c | La linea que corresponde a la direccion horizontal 0
El valor del angulo que corresponde a la cima de

1d | El excursionista 0 2d | acantilado 1
2e | El valor del angulo que corresponde al excursianist 0

2f | El valor de la distancia 1

TOTAL 5 TOTAL 2
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3. El texto cuya situacion dibujaste proviene de uhbro de texto de matematicas en

gue lo acompainia el siguiente dibujo
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¢, Cual dibujo concuerda mejor con el texto?
A) El mio. B) Son iguales. C)dH libro de texto Justifica tu respuesta.
Ambos coinciden un poco y ambos les falta datosl €ibujo.

¢, Cuales detalles de este dibujo te parecen poco les?
Que si es un acantilado como puede tener 2 indtinas.

¢, Como te parece la figura del excursionista?
A) Es adecuada. B) Es parcialmente adecua@a No es adecuada.
Justifica tu respuesta.
No contesto.

En tu libro de texto matematicas, los textos y lodibujos relacionados
A) siempre concuerdan bien. B) a veces concuerdan 8 Nunca concuerdan bien.
Justifica tu respuesta.
No contesto.
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Escuela_Sec. Tec. No. 52 Edad 15 afios Sexo M (x) H()

1. Lee cuidadosamente el texto que viene abajo.

La altura de un excursionista

Los tripulantes de un barco situado a 500 metrbpidale un acantilado, observan la altura
de éste con un angulo de°3Buando descubren a un excursionista en el anguRDte
¢, Cuanto le falta al excursionista para llegarautabre del acantilado?

2. Dibuja, de manera mas realista posible, la site#n descrita en el texto.
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3. Justifica con palabras porque los detalles queltljaste tienen la forma dibujada.
Porque se supone que los tripulantes estan milaraitura en lo que llego el turista.

EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO

MODELO SITUACIONAL

MODELO MATEMATICO

ELEMENTOS DEL

DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION
la | El barco 2 2a | La linea de vista correspondiente a la cima detdado 0
1b | La tripulacién 2 2b | La linea de vista que corresponde al excursionista 0
1c | El acantilado 2 2c | La linea que corresponde a la direccion horizontal 0
El valor del angulo que corresponde a la cima de

1d | El excursionista 2 2d | acantilado 0
2e | El valor del angulo que corresponde al excursianist 1

2f | El valor de la distancia 0

TOTAL 8 TOTAL 1
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3. El texto cuya situacion dibujaste proviene de uproblema de matematicas que
propuso un alumno de secundaria. El texto lo acompa con el siguiente dibujo.
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¢, Cual dibujo concuerda mejor con el texto?
A) El mio. >§) Son iguales. C)d&l alumno. Justifica tu respuesta.

Porque casi lo hice igual y tenia la idea.

¢, Cuales detalles de este dibujo te parecen poco les?
En donde el turista camina.

¢, COmo te parece la figura del excursionista?
A) Es adecuada. B) Es parcialmente adecua@a.No es adecuada.
Justifica tu respuesta.

Porque si era un acantilado tenia que ir sosteagnde algo.

En tu libro de texto matematicas, los textos y lodibujos relacionados
A) siempre concuerdan bier>.< B) a veces concuerdan b Nunca concuerdan bien.
Justifica tu respuesta.

Porque luego nos confunden pero a veces nos aytaauga idea del problema.
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Escuela Carl Rogers Edad: 15 afios Sexo M () H (x)

1. Lee cuidadosamente el texto que viene abajo.

La altura de un excursionista

Los tripulantes de un barco situado a 500 metrbpidele un acantilado, observan la altura
de éste con un angulo de°38uando descubren a un excursionista en el angus0de

¢, Cuanto le falta al excursionista para llegarautabre del acantilado?

2. Dibuja, de manera mas realista posible, la Gifmadescrita en el texto.

3. Justifica con palabras porque los detalles dugaskte tienen la forma dibujada.
Segun la forma en que estan colocados de acudodayeados en que ellos ven a el
excursionista.

EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO

MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL
DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION
la | El barco 2 2a | La linea de vista correspondiente a la cima detdado 2
1b | La tripulacion 0 2b | La linea de vista que corresponde al excursionista 2
1c | El acantilado 2 2c | La linea que corresponde a la direccién horizontal 0

1d | El excursionista 2 2d | acantilado

El valor del angulo que corresponde a la cima| de

2e | El valor del 4ngulo que corresponde al excursianist

2f | El valor de la distancia

TOTAL

g |olO

6 TOTAL
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3. El texto cuya situacién dibujaste proviene de uhibro de texto de matematicas en
que lo acompana el siguiente dibujo

¢, Cual dibujo concuerda mejor con el texto?
A) El mio. B) Son iguales. C) El de lintexto. Justifica tu respuesta.
Puesto que detalle donde se encontraba el excistsion

¢, Cuales detalles de este dibujo te parecen poco les?
El excursionista.

¢, Como te parece la figura del excursionista?
A) Es adecuada. B) Es parcialmente adecua@a.No es adecuada
Justifica tu respuesta.
Puesto que se ve que esta en el aire.

En tu libro de texto matematicas, los textos y lodibujos relacionados
A) siempre concuerdan bien. B) a veces concudraam C) Nunca concuerdan bien.
Justifica tu respuesta.
Porque detallan muy poco.
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6.2 El excursionista en el acantilado y el lava veanas en el edificio
(versiones con la palabra cima y altura)

Escuela Tec. Num. 102Sexo H

Lee cuidadosamente el texto de

(x) M () Edad afios

un problema de ratitexs que viene abajo.

Los tripulantes de un barco situado a 500 m detlpien acantilado, observan la cima
éste con un angulo de B%uando descubren a un excursionista en el argpil80.
¢, Cuanto le falta al excursionista para llegarautabre del acantilado?

de

Tu tarea no es resolver este problema, sino mosbrao lo entiendes. Para eso, trata de

responder, lo mejor que puedas,

las preguntasigoervabajo.

¢, Cudles son las palabras del texto que no entiendes

Todas las entiendo

¢, Cudles son las oraciones del texto que no ensnde
Cuando descubren un excursionista en el angul®de 3

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion

descrita en el texto.
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EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO
MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL
DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION
la | El barco 2 2a | La linea de vista correspondiente a la cima detdado 0
1b | La tripulacién 0 2b | La linea de vista que corresponde al excursionista 0
1c | El acantilado 1 2c | La linea que corresponde a la direccion horizontal 0
El valor del angulo que corresponde a la cima de
1d | El excursionista 0 2d | acantilado 1
2e | El valor del angulo que corresponde al excursianist 1
2f | El valor de la distancia 1
TOTAL 3 TOTAL 3
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Lee cuidadosamente el texto de un problema de raéiteas que viene abajo.

¢, Cuantos metros debe subir el limpiador para llagarcima del edificio?

En la fachada de un edificio muy alto se encuameapersona limpiando vidrios. A 200
metros de distancia del edificio esta parada @nsoma con unos binoculares. Cuando
binoculares forman un angulo de 20° con respetadiarizontal, la persona ve claramente
la cima del edificio. Cuando los binoculares formamangulo de 15° con respecto 4 la
horizontal, la persona ve claramente al limpiador.

0s

Tu tarea no es resolver este problema, sino mosbrao lo entiendes. Para eso, trata de
responder, o mejor que puedas, las preguntasigoervabajo.
¢,Cuadles son las palabras del texto que no entiendes

Con respecto a la horizontal

¢,Cuadles son las oraciones del texto que no entiegnde
Cuando los binoculares forman un angulo

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion
descrita en el texto.
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EL LAVAVENTANAS EN EL EDIFICIO

MODELO SITUACIONAL

MODELO MATEMATICO

ELEMENTOS DEL

DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION
le|La persona que observa 2 2g| La linea de vista correspondiente a la cima deiogali 2
1f | El edificio 2 2h|La linea de vista que corresponde al lava ventanas 2
1g| El lava ventanas 2 2c | La linea que corresponde a la direccion horizontal 0
El valor del angulo que corresponde a la cima del

2i | edificio 1

2j | El valor del angulo que corresponde al lava vergtana 1

2f | El valor de la distancia 0

TOTAL 6 TOTAL 6
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Escuela Secundaria Téc. 108exo H (x) M ( ) Edad a&os

Lee cuidadosamente el texto de un problema de nasitara que viene abajo.

Los tripulantes de un barco situado a 500 m detlpien acantilado, observan la cima de
éste con un angulo de B%uando descubren a un excursionista en el argpil80.
¢, Cuanto le falta al excursionista para llegarautabre del acantilado?

Tu tarea no es resolver este problema, sino mosbrao lo entiendes. Para eso, trata de
responder, lo mejor que puedas, las preguntasigoervabajo.
¢, Cudles son las palabras del texto que no entiendes

Ninguna, a todas les entiendo

¢, Cudles son las oraciones del texto que no ensnde
Observan la cima de éste con un angulo de 35° oud@scubren a un excursionista en el

angulo de 30°
En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion

descrita en el texto.

-

EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO

MODELO SITUACIONAL

MODELO MATEMATICO

ELEMENTOS DEL

DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION
la | El barco 0 2a | La linea de vista correspondiente a la cima detdado 0
1b | La tripulacién 1 2b | La linea de vista que corresponde al excursionista 0
1c | El acantilado 1 2c | La linea que corresponde a la direccién horizontal 0
El valor del angulo que corresponde a la cima de

1d | El excursionista 1 2d | acantilado 1
2e | El valor del 4ngulo que corresponde al excursianist 1

2f | El valor de la distancia 1

TOTAL 3 TOTAL 3
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Lee cuidadosamente el texto de un problema de raéiteas que viene abajo.

horizontal, la persona ve claramente al limpiador.

¢, Cuantos metros debe subir el limpiador para llagarcima del edificio?

En la fachada de un edificio muy alto se encuameapersona limpiando vidrios. A 200
metros de distancia del edificio esta parada @nsoma con unos binoculares. Cuando
binoculares forman un angulo de 20° con respetadiarizontal, la persona ve claramente
la cima del edificio. Cuando los binoculares formamangulo de 15° con respecto 4 la

0s

responder, o mejor que puedas, las preguntasigoervabajo.
¢,Cuadles son las palabras del texto que no entiendes

Fachada
¢,Cuadles son las oraciones del texto que no entiegnde

Tu tarea no es resolver este problema, sino mosbrao lo entiendes. Para eso, trata de

Cuando los binoculares forman un anqulo de 15%especto a la horizontal, la persona ve

claramente al limpiador

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion

descrita en el texto.
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EL LAVAVENTANAS EN EL EDIFICIO

MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL

DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION

le|La persona que observa 2 2g| La linea de vista correspondiente a la cima déiogali 2

1f | El edificio 2 2h| La linea de vista que corresponde al lava ventanas 2

1g| El lava ventanas 2 2c | La linea que corresponde a la direccion horizontal 0

El valor del angulo que corresponde a la cima del

2i | edificio 1

2j | El valor del angulo que corresponde al lava vergtana 1

2f | El valor de la distancia 0

TOTAL 6 TOTAL 6
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Escuela Sec. Téc. No. 10®2exo H () M (x) Edad Hpios

Lee cuidadosamente el texto de un problema de nasitara que viene abajo.

Los tripulantes de un barco situado a 500 m detlpien acantilado, observan la cima de
éste con un angulo de %%uando descubren a un excursionista en el argpil80.
¢, Cuanto le falta al excursionista para llegarautabre del acantilado?

Tu tarea no es resolver este problema, sino mosbrao lo entiendes. Para eso, trata de
responder, lo mejor que puedas, las preguntasigoervabajo.
¢, Cudles son las palabras del texto que no entiendes

Acantilado

¢, Cudles son las oraciones del texto que no ensnde
Los tripulantes de un barco situado a 500m detleian acantilado

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion
descrita en el texto.

descrita en el texto

1

EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO

MODELO SITUACIONAL

MODELO MATEMATICO

ELEMENTOS DEL

DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION
la | El barco 2 2a | La linea de vista correspondiente a la cima detdado 1
1b | La tripulacién 2 2b | La linea de vista que corresponde al excursionista 0
1c | El acantilado 1 2c | La linea que corresponde a la direccion horizontal 0
El valor del angulo que corresponde a la cima de

1d | El excursionista 0 2d | acantilado 0
2e | El valor del angulo que corresponde al excursianist 0

2f | El valor de la distancia 0

TOTAL 5 TOTAL 1
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Lee cuidadosamente el texto de un problema de raéiteas que viene abajo.

¢, Cuantos metros debe subir el limpiador para llagarcima del edificio?

En la fachada de un edificio muy alto se encuameapersona limpiando vidrios. A 200
metros de distancia del edificio esta parada @nsoma con unos binoculares. Cuando
binoculares forman un angulo de 20° con respetadiarizontal, la persona ve claramente
la cima del edificio. Cuando los binoculares formamangulo de 15° con respecto 4 la
horizontal, la persona ve claramente al limpiador.

0s

Tu tarea no es resolver este problema, sino mosbrao lo entiendes. Para eso, trata de
responder, o mejor que puedas, las preguntasigoervabajo.
¢,Cuadles son las palabras del texto que no entiendes

Fachada, binoculares

¢,Cuadles son las oraciones del texto que no entiegnde
Cuando los binoculares forman un anqulo de 20%especto al horizontal.

No entiendo fachada no entiendo si se trata deldre lo de atras del edificio

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion
exto.

descrita en el t

EL LAVAVENTANAS EN EL EDIFICIO

MODELO SITUACIONAL

MODELO MATEMATICO

ELEMENTOS DEL

DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION
le|La persona que observa 2 2g| La linea de vista correspondiente a la cima deiogali 2
1f | El edificio 2 2h| La linea de vista que corresponde al lava ventanas 2
1g| El lava ventanas 2 2c | La linea que corresponde a la direccion horizontal 0
El valor del angulo que corresponde a la cima del

2i | edificio 0

2j | El valor del &ngulo que corresponde al lava vergana 0

2f | El valor de la distancia 2

TOTAL 6 TOTAL 6
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Escuela Sec. Téc. No. 102exo H () M (x) Edad Hios
Lee cuidadosamente el texto de un problema de nasitara que viene abajo.

Los tripulantes de un barco situado a 500 m detlpien acantilado, observan la cima de
éste con un angulo de B%uando descubren a un excursionista en el arggil80.

¢, Cuanto le falta al excursionista para llegarautabre del acantilado?

Tu tarea no es resolver este problema, sino mosbrao lo entiendes. Para eso, trata de
responder, lo mejor que puedas, las preguntasigoervabajo.

¢, Cudles son las palabras del texto que no entiendes

Excursionista, cumbre

¢, Cudles son las oraciones del texto que no ensnde

No responde

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion
descrita en el texto.
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EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO

MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL

DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION

la | El barco 2 2a | La linea de vista correspondiente a la cima detdado 1

1b | La tripulacion 2 2b | La linea de vista que corresponde al excursionista 1

1c | El acantilado 1 2c | La linea que corresponde a la direccién horizontal 0

El valor del angulo que corresponde a la cima de

1d | El excursionista 1 2d | acantilado 1

2e | El valor del 4ngulo que corresponde al excursianist 1

2f | El valor de la distancia 2

TOTAL 6 TOTAL 6
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Lee cuidadosamente el texto de un problema de raéiteas que viene abajo.

En la fachada de un edificio muy alto se encuameapersona limpiando vidrios. A 200
metros de distancia del edificio esta parada @nsgma con unos binoculares. Cuando los
binoculares forman un angulo de 20° con respetadiarizontal, la persona ve claramente
la cima del edificio. Cuando los binoculares formamangulo de 15° con respecto 4 la

horizontal, la persona ve claramente al limpiador.

¢, Cuantos metros debe subir el limpiador para llagarcima del edificio?

Tu tarea no es resolver este problema, sino mosbrao lo entiendes. Para eso, trata de

responder, o mejor que puedas, las preguntasigoervabajo.
¢,Cuadles son las palabras del texto que no entiendes

Todo se entiende pero si a fuerza se tiene que pigeeseria fachada
¢,Cuadles son las oraciones del texto que no entiegnde

Con respecto a la horizontal
En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion

descrita en el texto.
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EL LAVAVENTANAS EN EL EDIFICIO
MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL
DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION
le|La persona que observa 2 2g| La linea de vista correspondiente a la cima deiogali 2
1f | El edificio 2 2h| La linea de vista que corresponde al lava ventanas 2
1g| El lava ventanas 2 2c | La linea que corresponde a la direccion horizontal 0
El valor del angulo que corresponde a la cima del
2i | edificio 1
2j | El valor del &ngulo que corresponde al lava vergana 1
2f | El valor de la distancia 0
TOTAL 6 TOTAL 6
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Escuela Sec. Fed. 4 Narciso Mendozaexo H (x) M ( )

Edad aBos

Lee cuidadosamente el texto de un problema de nasitaxra que viene abajo.

Los tripulantes de un barco situado a 500 m detipien acantilado, observan la altura de
éste con un angulo de B%uando descubren a un excursionista en el argil80.
¢, Cuanto le falta al excursionista para llegarautabre del acantilado?

Tu tarea no es resolver este problema, sino mosbrao lo entiendes. Para eso, trata de
responder, lo mejor que puedas, las preguntasigoervabajo.
¢, Cudles son las palabras del texto que no entiendes

Ninguna

¢, Cudles son las oraciones del texto que no ensnde

Ninguna

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion
descrita en el texto.

WESLE Tha S e LEX LY

—

EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO

MODELO SITUACIONAL

MODELO MATEMATICO

ELEMENTOS DEL

DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION
la | El barco 2 2a | La linea de vista correspondiente a la cima detdado 1
1b | La tripulacion 0 2b | La linea de vista que corresponde al excursionista 1
1c | El acantilado 2 2c | La linea que corresponde a la direccién horizontal 2
El valor del angulo que corresponde a la cima de

1d | El excursionista 2 2d | acantilado 2
2e | El valor del angulo que corresponde al excursianist 2

2f | El valor de la distancia 2
TOTAL 6 TOTAL 10
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Lee cuidadosamente el texto de un problema de raéiteas que viene abajo.

¢, Cuantos metros debe subir el limpiador para llagarcima del edificio?

En la fachada de un edificio muy alto se encuameapersona limpiando vidrios. A 200
metros de distancia del edificio esta parada @nsoma con unos binoculares. Cuando
binoculares forman un angulo de 20° con respetadiarizontal, la persona ve claramente
la cima del edificio. Cuando los binoculares formamangulo de 15° con respecto 4 la
horizontal, la persona ve claramente al limpiador.

0s

Tu tarea no es resolver este problema, sino mosbrao lo entiendes. Para eso, trata de
responder, lo mejor que puedas, las preguntasigoervabajo.
¢,Cuadles son las palabras del texto que no entiendes

Ninguna

¢,Cuadles son las oraciones del texto que no entiegnde

Ninguna

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion
descrita en el texto.
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EL LAVAVENTANAS EN EL EDIFICIO

MODELO SITUACIONAL

MODELO MATEMATICO

ELEMENTOS DEL

DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION
le|La persona que observa 2 2g| La linea de vista correspondiente a la cima deiogali 2
1f | El edificio 2 2h| La linea de vista que corresponde al lava ventanas 2
1g| El lava ventanas 2 2c | La linea que corresponde a la direccion horizontal 2
El valor del angulo que corresponde a la cima del

2i | edificio 2

2j | El valor del angulo que corresponde al lava vergtana 2

2f | El valor de la distancia 2

TOTAL 6 TOTAL 12
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Escuela Sec. Tec. No.65Sexo H () M (x) Edad adios

Lee cuidadosamente el texto de un problema de nasitara que viene abajo.

Los tripulantes de un barco situado a 500 m detipien acantilado, observan la altura de
éste con un angulo de B5%uando descubren a un excursionista en el ardil80.
¢, Cuanto le falta al excursionista para llegarautabre del acantilado?

Tu tarea no es resolver este problema, sino mosbrao lo entiendes. Para eso, trata de
responder, lo mejor que puedas, las preguntasigoervabajo.
¢, Cudles son las palabras del texto que no entiendes

Acantilado

¢, Cudles son las oraciones del texto que no ensnde

Ninguna

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion
descrita en el texto.

EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO

MODELO SITUACIONAL

MODELO MATEMATICO

ELEMENTOS DEL

DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION
la | El barco 2 22 | La linea de vista correspondiente a la cima detdado 1
1b | La tripulacion 2 2b | La linea de vista que corresponde al excursionista 0
1c | El acantilado 0 2c | La linea que corresponde a la direccién horizontal 1
El valor del angulo que corresponde a la cima de

1d | El excursionista 1 2d | acantilado 1
2e | El valor del 4ngulo que corresponde al excursianist 0

2f | El valor de la distancia 0

TOTAL 5 TOTAL 3
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Lee cuidadosamente el texto de un problema de raéitexs que viene abajo.

¢, Cuantos metros debe subir el limpiador para llagarcima del edificio?

En la fachada de un edificio muy alto se encuameapersona limpiando vidrios. A 200
metros de distancia del edificio esta parada @nsoma con unos binoculares. Cuando
binoculares forman un angulo de 20° con respetadiarizontal, la persona ve claramente
la cima del edificio. Cuando los binoculares formamangulo de 15° con respecto 4 la
horizontal, la persona ve claramente al limpiador.

0s

Tu tarea no es resolver este problema, sino mosbrao lo entiendes. Para eso, trata de
responder, o mejor que puedas, las preguntasigoervabajo.
¢,Cuadles son las palabras del texto que no entiendes

Ninguna, entiendo todas

¢,Cuadles son las oraciones del texto que no entiegnde
Ninguna, entiendo todas

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion
descrita en el texto.
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EL LAVAVENTANAS EN EL EDIFICIO

MODELO SITUACIONAL

MODELO MATEMATICO

ELEMENTOS DEL

DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION
le|La persona que observa 2 2g| La linea de vista correspondiente a la cima deiogali 2
1f | El edificio 2 2h|La linea de vista que corresponde al lava ventanas 2
1g| El lava ventanas 2 2c | La linea que corresponde a la direccion horizontal 2
El valor del angulo que corresponde a la cima del

2i | edificio 2

2j | El valor del angulo que corresponde al lava vergtana 2

2f | El valor de la distancia 0

TOTAL 6 TOTAL 10
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Escuela; Secundaria Técnica 74 Sexo: H () M (X)

Edad: ABos

Lee cuidadosamente el texto de un problema de nasitara que viene abajo.

Los tripulantes de un barco situado a 500 m detipien acantilado, observan la altura de
este con un angulo de %3%uando descubren a un excursionista en el ardpil80.
¢, Cuanto le falta al excursionista para llegarautabre del acantilado?

Tu tarea no es resolver este problema, sino mosbrao lo entiendes. Para eso, trata de
responder, lo mejor que puedas, las preguntasigoervabajo.
¢, Cudles son las palabras del texto que no entiendes

No responde

¢, Cudles son las oraciones del texto que no ensnde
Observa la altura de este con un angqulo de 3®grad

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaera mas realista posible, la situacion
descrita en el texto

EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO

MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL

DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION

la | El barco 2 22 | La linea de vista correspondiente a la cima detdado 0

1b | La tripulacion 0 2b | La linea de vista que corresponde al excursionista 1

1c | El acantilado 1 2c | La linea que corresponde a la direccién horizontal 0

El valor del angulo que corresponde a la cima de

1d | El excursionista 1 2d | acantilado 1

2e | El valor del 4ngulo que corresponde al excursianist 1

2f | El valor de la distancia 1

TOTAL 4 TOTAL 4
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Lee cuidadosamente el texto de un problema de raéiteas que viene abajo.

En la fachada de un edificio muy alto se encuameapersona limpiando vidrios. A 200

metros de distancia del edificio esta parada @nsgma con unos binoculares. Cuando los
binoculares forman un angulo de 20° con respetadiarizontal, la persona ve claramente
la cima del edificio. Cuando los binoculares formamangulo de 15° con respecto 4 la
horizontal, la persona ve claramente al limpiador

¢, Cuantos metros debe subir el limpiador para llagarcima del edificio?

Tu tarea no es resolver este problema, sino mosbrao lo entiendes. Para eso, trata de
responder, o mejor que puedas, las preguntasigoervabajo.
¢,Cuadles son las palabras del texto que no entiendes

No responde
¢,Cuadles son las oraciones del texto que no entiegnde

No responde
En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion
descrita en el texto
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EL LAVAVENTANAS EN EL EDIFICIO
MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL
DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION
le|La persona que observa 2 2g| La linea de vista correspondiente a la cima déiogali 2
1f | El edificio 2 2h| La linea de vista que corresponde al lava ventanas 2
1g| El lava ventanas 2 2c | La linea que corresponde a la direccion horizontal 2
El valor del angulo que corresponde a la cima del
2i | edificio 2
2j | El valor del angulo que corresponde al lava vergtana
2f | El valor de la distancia 1
TOTAL 6 TOTAL 11
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Escuela; Secundaria Técnica 74 Sexo: H (X) M ( )

Edad: aAos

Lee cuidadosamente el texto de un problema de nasitara que viene abajo.

Los tripulantes de un barco situado a 500 m detipien acantilado, observan la altura de
este con un angulo de %%uando descubren a un excursionista en el argpil80.
¢, Cuanto le falta al excursionista para llegarautabre del acantilado?

Tu tarea no es resolver este problema, sino mosbrao lo entiendes. Para eso, trata de
responder, lo mejor que puedas, las preguntasigoervabajo.
¢, Cudles son las palabras del texto que no entiendes

Cumbre

¢, Cudles son las oraciones del texto que no ensnde
Cuanto le falta al excursionista para llegar aulalore del acantilado

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion
descrita en el texto

e

EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO

MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL

DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION

la | El barco 2 22 | La linea de vista correspondiente a la cima detdado 1

1b | La tripulacién 0 2b | La linea de vista que corresponde al excursionista 1

1c | El acantilado 2 2c | La linea que corresponde a la direccion horizontal 0

El valor del angulo que corresponde a la cima de

1d | El excursionista 2 2d | acantilado 1

2e | El valor del angulo que corresponde al excursianist 1

2f | El valor de la distancia 2

TOTAL 6 TOTAL 6
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Lee cuidadosamente el texto de un problema de raéiteas que viene abajo.

horizontal, la persona ve claramente al limpiador.

¢, Cuantos metros debe subir el limpiador para llagarcima del edificio?

En la fachada de un edificio muy alto se encuameapersona limpiando vidrios. A 200
metros de distancia del edificio esta parada @nsoma con unos binoculares. Cuando
binoculares forman un angulo de 20° con respetadiarizontal, la persona ve claramente
la cima del edificio. Cuando los binoculares formamangulo de 15° con respecto 4 la

0s

Tu tarea no es resolver este problema, sino mosbrao lo entiendes. Para eso, trata de

responder, o mejor que puedas, las preguntasigoervabajo.
¢,Cuadles son las palabras del texto que no entiendes
Fachada

¢,Cuadles son las oraciones del texto que no entiegnde

En la fachada de un edificio

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion

descrita en el texto
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EL LAVAVENTANAS EN EL EDIFICIO

MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL

DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION

le|La persona que observa 2 2g| La linea de vista correspondiente a la cima deiogali 2

1f | El edificio 2 2h|La linea de vista que corresponde al lava ventanas 2

1g| El lava ventanas 2 2c | La linea que corresponde a la direccion horizontal 2

El valor del angulo que corresponde a la cima del

2i | edificio 2

2j | El valor del angulo que corresponde al lava vergtana 2

2f | El valor de la distancia 2

TOTAL 6 TOTAL 12
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6.3 El excursionista en el acantilado y el lava veanas en el edificio

Escuela Sec. Tec. No.2 Francisco |. Made®exo H ( ) M (x) Edad Jafios

Lee cuidadosamente el texto de un problema de raéiteams que viene abajo.

Los tripulantes de un barco situado a 500 metros dipie de un acantilado, observan la cime
de éste con un angulo de 85cuando descubren a un excursionista en el angutte 30.

=

¢Cuanto le falta al excursionista para llegar a laumbre del acantilado?

Tu tarea no es resolver este problema, sino masirao lo entiendes. Para eso, trata de responder,

lo mejor que puedas, la pregunta que sigue.
¢Cuales son las palabras y las frases del texto@aatiendes?

No responde

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacién descrita

en el texto.
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En el espacio que viene abajo, dibsgdamente los triangulogjue consideras importantes para la

solucion del problema. No olvides indicar los vakde los dngulos y de la distancia.

EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO

MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL DIBUJO |CALIFICACION ELEMENTOS DEL D IBUJO CALIFICACION

la | El barco 2 22 | La linea de vista correspondiente a la cima detdado 1
1b | La tripulacion 0 2b | La linea de vista que corresponde al excursionista 0
1c | El acantilado 1 2c | Lalinea que corresponde a la direccién horizontal 1
1d | El excursionista 0 2d | El valor del &ngulo que corresponde a la cima detdado 1
2e | El valor del &ngulo que corresponde al excursianist 0

2f | El valor de la distancia 0

TOTAL 3 TOTAL 3
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Lee cuidadosamente el texto de un problema de ratitams que viene abajo.

En la fachada de un edificio alto se encuentra ungersona limpiando vidrios. A 200 metros
de distancia del edificio esta parado un bombero o©ounos binoculares. Cuando los
binoculares forman un angulo de 20° con respectola horizontal, el bombero ve claramente
el punto mas alto del edificio. Cuando los binocutas forman un angulo de 15° con respect
a la horizontal, el bombero ve claramente al limpidor.

¢ Cuantos metros debe subir el limpiador para llegahasta el punto més alto del edificio?

(@)

Tu tarea no es resolver este problema, sino masirao lo entiendes. Para eso, trata de responder,
lo mejor que puedas, la pregunta que sigue.

¢Cuales son las palabras y las frases del texto@aatiendes?

No responde

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion descrita
en el texto.
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En el espacio que viene abajo, dibsgdamente los triangulogjue consideras importantes para la
solucion del problema. No olvides indicar los vakde los angulos y de la distancia.

EL LAVAVENTANAS EN EL EDIFICIO

MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO

ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL D IBUJO CALIFICACION

1le | El bombero 2 2g | La linea de vista correspondiente a la cima déicaali 2

1f | El edificio 2 2h | La linea de vista que corresponde al lava ventanas

1g | El lava ventanas 2 2c | Lalinea que corresponde a la direccién horizontal

2i | El valor del angulo que corresponde a la cima diéiceo

2j | El valor del angulo que corresponde al lava verstana
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2f | El valor de la distancia

TOTAL 6 TOTAL 10
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Escuela Sec. Tec. No.2 Francisco |. Madef®exo H (x) M ()

Lee cuidadosamente el texto de un problema de raéiteas que viene abajo.

Edad 1&ios

Los tripulantes de un barco situado a 500 metros tipie de un acantilado, observan la cima
de éste con un angulo de 85cuando descubren a un excursionista en el angutte 30.
¢Cuanto le falta al excursionista para llegar a laumbre del acantilado?

Tu tarea no es resolver este problema, sino masirao lo entiendes. Para eso, trata de responder,
lo mejor que puedas, la pregunta que sigue.
¢Cuales son las palabras y las frases del texto@aatiendes?

No responde
En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacién descrita

en el texto.
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En el espacio que viene abajo, dibsgdamente los triangulogjue consideras importantes para la
solucion del problema. No olvides indicar los vakde los angulos y de la distancia.
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EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO
MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL DIBUJO |CALIFICACION ELEMENTOS DEL D IBUJO CALIFICACION

la | El barco 2 22 | Lalinea de vista correspondiente a la cima deté@dn 2
1b | La tripulacién 0 2b | La linea de vista que corresponde al excursionista 2
1c | El acantilado 2 2c | Lalinea que corresponde a la direccion horizontal 2
1d | El excursionista 2 2d | El valor del &ngulo que corresponde a la cima detdado 2
2e | El valor del &ngulo que corresponde al excursianist 2
2f | El valor de la distancia 2
TOTAL 6 TOTAL 12
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Lee cuidadosamente el texto de un problema de ratitas que viene abajo.

En la fachada de un edificio alto se encuentra ungersona limpiando vidrios. A 200 metros
de distancia del edificio esta parado un bombero ocounos binoculares. Cuando los
binoculares forman un angulo de 20° con respectola horizontal, el bombero ve claramente
el punto mas alto del edificio. Cuando los binocutas forman un angulo de 15° con respect
a la horizontal, el bombero ve claramente al limpidor.

¢ Cuantos metros debe subir el limpiador para llegahasta el punto més alto del edificio?

(@)

Tu tarea no es resolver este problema, sino masirao lo entiendes. Para eso, trata de responder,
lo mejor que puedas, la pregunta que sigue.

¢ Cuales son las palabras y las frases del textoajaatiendes?

Todo lo entiendo

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion descrita
en el texto.
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En el espacio que viene abajo, dibsgdamente los triAngulogjue consideras importantes para la
solucion del problema. No olvides indicar los vakde los angulos y de la distancia.

EL LAVAVENTANAS EN EL EDIFICIO

MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL D IBUJO CALIFICACION

le | El bombero 2 2g | La linea de vista correspondiente a la cima dédicaali 2
1f | El edificio 2 2h | La linea de vista que corresponde al lava ventanas 2
1g | El lava ventanas 2 2c | Lalinea que corresponde a la direccioén horizontal 2
2i | El valor del angulo que corresponde a la cima diéilc® 2

2j | El valor del angulo que corresponde al lava versana 2

2f | El valor de la distancia 2
TOTAL 6 TOTAL 12
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Escuela Sec. Tec. No.2 Francisco |. Made®exo H () M (x) Edad lafios

Lee cuidadosamente el texto de un problema de raéiteas que viene abajo.

Los tripulantes de un barco situado a 500 metros d¢ipie de un acantilado, observan la cima
de éste con un angulo de 85cuando descubren a un excursionista en el angutte 30.
¢Cuanto le falta al excursionista para llegar a laumbre del acantilado?

Tu tarea no es resolver este problema, sino masirao lo entiendes. Para eso, trata de responder,
lo mejor que puedas, la pregunta que sigue.

¢Cuales son las palabras y las frases del texto@aatiendes?

Acantilado

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacién descrita
en el texto.
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En el espacio que viene abajo, dibsggamente los triAangulogjue consideras importantes para la
solucion del problema. No olvides indicar los vakde los angulos y de la distancia.
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EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO

MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL DIBUJO |CALIFICACION ELEMENTOS DEL D IBUJO CALIFICACION

la | El barco 2 22 | Lalinea de vista correspondiente a la cima deté@an 2
1b | La tripulacién 0 2b | La linea de vista que corresponde al excursionista 2
1c | El acantilado 2 2c | Lalinea que corresponde a la direccion horizontal 2
1d | El excursionista 2 2d | El valor del &ngulo que corresponde a la cima detdado 1
2e | El valor del &ngulo que corresponde al excursianist 1

2f | El valor de la distancia 2

TOTAL 6 TOTAL 10
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Lee cuidadosamente el texto de un problema de rasitams que viene abajo.

En la fachada de un edificio alto se encuentra ungersona limpiando vidrios. A 200 metros
de distancia del edificio esta parado un bombero o©ounos binoculares. Cuando los
binoculares forman un angulo de 20° con respectola horizontal, el bombero ve claramente
el punto mas alto del edificio. Cuando los binocutas forman un angulo de 15° con respect
a la horizontal, el bombero ve claramente al limpidor.

¢ Cuantos metros debe subir el limpiador para llegahasta el punto més alto del edificio?

(@)

Tu tarea no es resolver este problema, sino masirao lo entiendes. Para eso, trata de responder,
lo mejor que puedas, la pregunta que sigue.

¢ Cuales son las palabras y las frases del textoajaatiendes?

A todo le entiendo

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion descrita
en el texto.
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En el espacio que viene abajo, dibsgdamente los triangulogjue consideras importantes para la
solucion del problema. No olvides indicar los vakde los angulos y de la distancia.

200 m

EL LAVAVENTANAS EN EL EDIFICIO

MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO

ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL D IBUJO CALIFICACION

le

El bombero 2 2g | La linea de vista correspondiente a la cima ddicéli 2

1f

El edificio 2 2h | La linea de vista que corresponde al lava ventanas

19

El lava ventanas 2 2c | Lalinea que corresponde a la direccioén horizontal

2i | El valor del angulo que corresponde a la cima diéilc®

2j | El valor del angulo que corresponde al lava versana

N = [P NN

2f | El valor de la distancia

TOTAL 6 TOTAL 10
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Escuela Sec. Fed. Fray Bartolomé de las Casesxo H () M (x) Edad Jafios

Lee cuidadosamente el texto de un problema de raditeas que viene abajo.

Los tripulantes de un barco situado a 500 metros d¢ipie de un acantilado, observan la cima
de éste con un angulo de 85cuando descubren a un excursionista en el angutte 30.
¢Cuanto le falta al excursionista para llegar a laumbre del acantilado?

Tu tarea no es resolver este problema, sino masirao lo entiendes. Para eso, trata de responder,
lo mejor que puedas, la pregunta que sigue.

¢Cuales son las palabras y las frases del texto@aatiendes?

Observan la cima de un &ngulo de 35° y el excuggen el &ngulo de 30°

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacién descrita
en el texto.

50

= o O S _j

En el espacio que viene abajo, dibsggamente los triAangulogjue consideras importantes para la
solucion del problema. No olvides indicar los vakde los angulos y de la distancia.
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EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO
MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL DIBUJO |CALIFICACION ELEMENTOS DEL D IBUJO CALIFICACION

la | El barco 2 22 | La linea de vista correspondiente a la cima detdadn 2
1b | La tripulacién 0 2b | La linea de vista que corresponde al excursionista 2
1c | El acantilado 2 2c | Lalinea que corresponde a la direccion horizontal 2
1d | El excursionista 2 2d | El valor del &ngulo que corresponde a la cima detdado 2
2e | El valor del &ngulo que corresponde al excursianist 2

2f | El valor de la distancia 0

TOTAL 6 TOTAL 10
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Lee cuidadosamente el texto de un problema de ratitas que viene abajo.

En la fachada de un edificio alto se encuentra ungersona limpiando vidrios. A 200 metros
de distancia del edificio esta parado un bombero o©ounos binoculares. Cuando los
binoculares forman un angulo de 20° con respectola horizontal, el bombero ve claramente
el punto mas alto del edificio. Cuando los binocutas forman un angulo de 15° con respect
a la horizontal, el bombero ve claramente al limpidor.

¢ Cuantos metros debe subir el limpiador para llegahasta el punto més alto del edificio?

(@)

Tu tarea no es resolver este problema, sino masirao lo entiendes. Para eso, trata de responder,
lo mejor que puedas, la pregunta que sigue.

¢ Cuales son las palabras y las frases del textoajaatiendes?

Fachada

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion descrita
en el texto.

20°
o ﬁ
200 vy .

En el espacio que viene abajo, dibsgdamente los triangulogjue consideras importantes para la
solucion del problema. No olvides indicar los vakde los dngulos y de la distancia.

o S ~
20 5

EL LAVAVENTANAS EN EL EDIFICIO

MODELO SITUACIONAL

MODELO MATEMATICO

ELEMENTOS DEL DIBUJO

CALIFICACION

ELEMENTOS DEL D  IBUJO CALIFICACION

le

El bombero

2

29

La linea de vista correspondiente a la cima ddicaali

1f

El edificio

2

2h

La linea de vista que corresponde al lava ventanas

19

El lava ventanas

2

2C

La linea gue corresponde a la direccion horizontal

2i

El valor del angulo que corresponde a la cima digic®

2j

El valor del &ngulo que corresponde al lava verstana

2f

N (o (NN

El valor de la distancia

TOTAL

TOTAL
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6.4 El lava vidrios en el edificio y el alpinistamla roca vertical

Escuela Sec. Téc. No. 60Sexo H (x) M () Edad &a6os

Lee cuidadosamente el texto de un problema de raditeas que viene abajo.

Una persona, situada a 200 m de un edificio, obs@rla cima del edificio con un angulo de
20°, cuando descubre a un limpiavidrios en el &ngulde 15°.

¢Cuanto le falta al limpiador para llegar a la cimadel edificio?

Tu tarea no es resolver este problema, sino masirao lo entiendes. Para eso, trata de responder,
lo mejor que puedas, la pregunta que sigue.
¢ Cuales son las palabras y las frases del textoajaatiendes?

Ninguna
En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacién descrita
en el texto.
| Y
x - o
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En el espacio que viene abajo, dibsgdamente los triangulogjue consideras importantes para la
solucion del problema. No olvides indicar los vakde los dngulos y de la distancia.

EL LAVAVENTANAS EN EL EDIFICIO

MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL D IBUJO CALIFICACION

1le | El bombero 2 2g | La linea de vista correspondiente a la cima déicgli 2
1f | El edificio 2 2h | La linea de vista que corresponde al lava ventanas 2
1g | El lava ventanas 2 2c | La linea que corresponde a la direcciéon horizontal 2
2i | El valor del angulo que corresponde a la cima diéicio 2

2j | El valor del angulo que corresponde al lava verstana 2

2f | El valor de la distancia 2

TOTAL 6 TOTAL 12
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Lee cuidadosamente el texto de un problema de ratitams que viene abajo.

En una roca vertical se encuentra un alpinista est@ndo. A 500 metros de distancia del pie de
la roca se encuentra un barco en el que hay un maegro con unos binoculares. Cuando los
binoculares forman un angulo de 35° con respectola horizontal, el marinero ve
claramente el punto mas alto de la roca. Cuando Idsnoculares forman un dngulo de 30°
con respecto a la horizontal, el marinero ve claragnte al alpinista.
¢Cuantos metros debe subir el alpinista para llegdasta el punto mas alto de la roca?

Tu tarea no es resolver este problema, sino masirao lo entiendes. Para eso, trata de responder,
lo mejor que puedas, la pregunta que sigue.
¢Cuales son las palabras y las frases del texto@aatiendes?

Ninguna

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacién descrita

en el texto.

En el espacio que viene abajo, dibsgdamente los triAngulogjue consideras importantes para la
solucion del problema. No olvides indicar los vakde los angulos y de la distancia.

X%
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EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO
MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL DIBUJO  |CALIFICACION ELEMENTOS DEL D IBUJO CALIFICACION
la | El barco 2 22 | La linea de vista correspondiente a la cima deda vertical 2
1b | El marinero 2 2b | La linea de vista que corresponde al alpinista
1c | Laroca vertical 2 2c | Lalinea que corresponde a la direccién horizontal 2
1d | El alpinista 2 2d | El valor del angulo gue corresponde a la cima deda vertical 2
2e | El valor del angulo que corresponde al alpinista 2
2f | El valor de la distancia 2
TOTAL 8 TOTAL 12
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Escuela Sec. Téc. No. 60Sexo H (x) M () Edad adBos

Lee cuidadosamente el texto de un problema de raéiteams que viene abajo.

Una persona, situada a 200 m de un edificio, obs@rla cima del edificio con un angulo de
20°, cuando descubre a un limpiavidrios en el &ngulde 15°.

¢Cuanto le falta al limpiador para llegar a la cimadel edificio?

Tu tarea no es resolver este problema, sino masirao lo entiendes. Para eso, trata de responder,
lo mejor que puedas, la pregunta que sigue.

¢ Cuales son las palabras y las frases del textoajaatiendes?

Le entendi a todo

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacién descrita
en el texto.
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En el espacio que viene abajo, dibsgdamente los triAngulogjue consideras importantes para la
solucion del problema. No olvides indicar los vakde los dngulos y de la distancia.

EL LAVAVENTANAS EN EL EDIFICIO

MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL D IBUJO CALIFICACION

le | El bombero 2 2g | La linea de vista correspondiente a la cima ddicéli 2
1f | El edificio 2 2h | La linea de vista que corresponde al lava ventanas 2
1g | El lava ventanas 2 2c | Lalinea que corresponde a la direccioén horizontal 2
2i | El valor del angulo que corresponde a la cima diéilcio 2

2j | El valor del angulo que corresponde al lava verstana 2

2f | El valor de la distancia 2

TOTAL 6 TOTAL 12
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Lee cuidadosamente el texto de un problema de ratitams que viene abajo.
En una roca vertical se encuentra un alpinista est@ndo. A 500 metros de distancia del pie de
la roca se encuentra un barco en el que hay un maegro con unos binoculares. Cuando los
binoculares forman un angulo de 35° con respectola horizontal, el marinero ve
claramente el punto mas alto de la roca. Cuando Idsnoculares forman un dngulo de 30°
con respecto a la horizontal, el marinero ve claragnte al alpinista.

¢Cuantos metros debe subir el alpinista para llegdasta el punto mas alto de la roca?

Tu tarea no es resolver este problema, sino masirao lo entiendes. Para eso, trata de responder,
lo mejor que puedas, la pregunta que sigue.

¢Cuales son las palabras y las frases del texto@aatiendes?

Le entendi a todo!!!

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacién descrita
en el texto.

OO

En el espacio que viene abajo, dibsgdamente los triangulogjue consideras importantes para la
solucion del problema. No olvides indicar los vakde los dngulos y de la distancia.
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EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO

MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL DIBUJO |CALIFICACION ELEMENTOS DEL D IBUJO CALIFICACION
la | El barco 2 22 | La linea de vista correspondiente a la cima deda vertical 2
1b | El marinero 2 2b | La linea de vista que corresponde al alpinista
1c | Laroca vertical 2 2c | Lalinea que corresponde a la direccion horizontal 2
1d | El alpinista 2 2d | El valor del &ngulo que corresponde a la cima deda vertical 2
2e | El valor del &ngulo que corresponde al alpinista 2
2f | El valor de la distancia 2
TOTAL 8 TOTAL 12
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Escuela Sec. Fed. Fray Bartolomé de las Casexo H () M (x) Edad aBos
Lee cuidadosamente el texto de un problema de raditeams que viene abajo.

Una persona, situada a 200 m de un edificio, obs@rla cima del edificio con un angulo de
20°, cuando descubre a un limpiavidrios en el &ngulde 15°.
¢Cuanto le falta al limpiador para llegar a la cimadel edificio?

Tu tarea no es resolver este problema, sino masirao lo entiendes. Para eso, trata de responder,
lo mejor que puedas, la pregunta que sigue.

¢ Cuales son las palabras y las frases del textoajaatiendes?

Ninguna

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion descrita
en el texto.

En el espacio que viene abajo, dibsgdamente los triAngulogjue consideras importantes para la
solucion del problema. No olvides indicar los vakde los angulos y de la distancia.

—

E L LAVAVENTANAS EN EL EDIFICIO

MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL D IBUJO CALIFICACION

le | El bombero 2 2g | La linea de vista correspondiente a la cima ddicaali 2
1f | El edificio 2 2h | La linea de vista que corresponde al lava ventanas 2
1g | El lava ventanas 2 2c | Lalinea que corresponde a la direccioén horizontal 2
2i | El valor del &ngulo que corresponde a la cima diéilc® 2

2j | El valor del angulo que corresponde al lava versana 2

2f | El valor de la distancia 2

TOTAL 6 TOTAL 12
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Lee cuidadosamente el texto de un problema de ratitams que viene abajo.
En una roca vertical se encuentra un alpinista est@ndo. A 500 metros de distancia del pie de
la roca se encuentra un barco en el que hay un maegro con unos binoculares. Cuando los
binoculares forman un angulo de 35° con respectola horizontal, el marinero ve
claramente el punto mas alto de la roca. Cuando Idsnoculares forman un dngulo de 30°
con respecto a la horizontal, el marinero ve claragnte al alpinista.

¢Cuantos metros debe subir el alpinista para llegdasta el punto mas alto de la roca?

Tu tarea no es resolver este problema, sino masirao lo entiendes. Para eso, trata de responder,
lo mejor que puedas, la pregunta que sigue.
¢Cuales son las palabras y las frases del texto@aatiendes?

Ninguna
En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacién descrita
en el texto.
N N
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En el espacio que viene abajo, dibsgdamente los triAngulogjue consideras importantes para la
solucion del problema. No olvides indicar los vakde los angulos y de la distancia.

SOOw

EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO

MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL DIBUJO |CALIFICACION ELEMENTOS DEL D IBUJO CALIFICACION
la | El barco 2 22 | La linea de vista correspondiente a la cima deda vertical 2
1b | El marinero 2 2b | La linea de vista que corresponde al alpinista
1c | Laroca vertical 2 2c | Lalinea que corresponde a la direccion horizontal 2
1d | El alpinista 2 2d | El valor del &ngulo que corresponde a la cima deda vertical 2
2e | El valor del &ngulo que corresponde al alpinista 2
2f | El valor de la distancia 2
TOTAL 8 TOTAL 12
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Lee cuidadosamente el texto de un problema de raditeams que viene abajo.

Una persona, situada a 200 m de un edificio, obs@rla cima del edificio con un angulo de
20°, cuando descubre a un limpiavidrios en el &ngulde 15°.

¢Cuanto le falta al limpiador para llegar a la cimadel edificio?

Tu tarea no es resolver este problema, sino masirao lo entiendes. Para eso, trata de responder,
lo mejor que puedas, la pregunta que sigue.

¢ Cuales son las palabras y las frases del textoajaatiendes?

Observa la cima del edificio con un angulo de 20°

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion descrita
en el texto.

En el espacio que viene abajo, dibsgdamente los triAngulogjue consideras importantes para la
solucion del problema. No olvides indicar los vakde los angulos y de la distancia.

AN ANVAN

E L LAVAVENTANAS EN EL EDIFICIO

MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL DIBUJO CALIFICACION ELEMENTOS DEL D IBUJO CALIFICACION
le | El bombero 2 2g | La linea de vista correspondiente a la cima ddicéli 0
1f | El edificio 2 2h | La linea de vista que corresponde al lava ventanas
1g | El lava ventanas 2 2c | Lalinea que corresponde a la direccién horizontal

2i | El valor del &ngulo que corresponde a la cima diéilc®

2j | El valor del angulo que corresponde al lava versana

2f | El valor de la distancia

F o o |~ |o |o

TOTAL 6 TOTAL
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Lee cuidadosamente el texto de un problema de ratitas que viene abajo.
En una roca vertical se encuentra un alpinista est@ndo. A 500 metros de distancia del pie de
la roca se encuentra un barco en el que hay un maegro con unos binoculares. Cuando los
binoculares forman un angulo de 35° con respectola horizontal, el marinero ve
claramente el punto mas alto de la roca. Cuando Idsnoculares forman un dngulo de 30°
con respecto a la horizontal, el marinero ve claragnte al alpinista.

¢Cuantos metros debe subir el alpinista para llegdasta el punto mas alto de la roca?

Tu tarea no es resolver este problema, sino masirao lo entiendes. Para eso, trata de responder,
lo mejor que puedas, la pregunta que sigue.

¢Cuales son las palabras y las frases del texto@aatiendes?

A 500m de distancia del pie de la roca se encuentizarco

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacién descrita
en el texto.

En el espacio que viene abajo, dibsgdamente los triAngulogjue consideras importantes para la
solucion del problema. No olvides indicar los vakde los angulos y de la distancia.

EL EXCURSIONISTA EN EL ACANTILADO

MODELO SITUACIONAL MODELO MATEMATICO
ELEMENTOS DEL DIBUJO |CALIFICACION ELEMENTOS DEL D IBUJO CALIFICACION
la | El barco 2 22 | Lalinea de vista correspondiente a la cima deda vertical 2
1b | El marinero 2 2b | Lalinea de vista que corresponde al alpinista 2
1c | Laroca vertical 2 2c | Lalinea que corresponde a la direccion horizontal 2
1d | El alpinista 2 2d | El valor del &ngulo que corresponde a la cima deda vertical 2
2e | El valor del &ngulo que corresponde al alpinista 2
2f | El valor de la distancia 2
TOTAL 8 TOTAL 12
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Conclusiones generales

Se demostro que cuando a los alumnos se les prasemroblema con un contexto el cual
les es desconocido, simplemente no comprenden @tlmaituacional que se les plantea.
Sin embargo, cuando se enfrentan a un contextolepiees familiar son capaces de
comprender mejor la situacion descrita.

Si no se tiene una compresion adecuada del modebxisnal, esto podria influir en la
construccion del modelo matematico ya que tampedersdria una adecuada comprension.
Por lo tanto, la ausencia del modelo situacionalsada la ausencia de un plan de
resolucién o una mala solucion del problema.

En el caso del modelo matematico se vio que la neyl® los alumnos no son capaces de
construirlo y en muchas ocasiones no lo colocan.

A los alumnos se les presentan problemas que ssetemuy mecanicos y esto hace que
ellos se aprendan Unicamente el proceso que se paya este tipo de problemas, dicha
situacion no ayuda a los alumnos para que estatapuener una comprension adecuada y
por lo tanto no sean capaces de construir el madatematico que lleve a la solucién del
problema.

Los datos que se les presentan en los problenas el colocan en su modelo aunque
éstos no sean de una forma correcta, ya que est@Biumbrados a que tienen que
colocarlos y no son capaces de averiguar si didhtss son correctos para la solucion del
problema.

Se observé que la mayoria de los alumnos no soaceapde justificar lo que se les
pregunta.
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Apéndice 1

El texto y el dibujo del problema original

Los tripulantes de un barco situado a 500 metrbpidale un acantilado, observan la cima
de éste con un angulo de°3Buando descubren a un excursionista en el anguRDte
¢, Cuanto le falta al excursionista para llegarautabre del acantilado?

ﬁi

Figura 1

Apéndice 2

El texto del problema re-contextualizado

En la fachada de un edificio muy alto se encuamipersona limpiando vidrios. A 200
metros de distancia del edificio esta parada @nsaoma con unos binoculares. Cuando los
binoculares forman un angulo de 20° con respetacharizontal, la persona ve claramente
la cima del edificio. Cuando los binoculares formamangulo de 15° con respecto a la
horizontal, la persona ve claramente al limpiador.

¢, Cuantos metros debe subir el limpiador para llagarcima del edificio?
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Apéndice 3

Prueba con el texto y el dibujo del problema origial
Escuela Edad afios Sexo M () H()

1. Lee cuidadosamente el texto que viene abajo.
La altura de un excursionista

Los tripulantes de un barco situado a 500 metrbpidale un acantilado, observan la altura
de éste con un angulo de°3Buando descubren a un excursionista en el anguRDte
¢, Cuanto le falta al excursionista para llegarautabre del acantilado?

2. Dibuja, de manera mas realista posible, la Gifmadescrita en el texto.

3. Justifica con palabras porque los detalles gugakte tienen la forma dibujada.

98



4. El texto cuya situaciéon dibujaste proviene ddilno de texto de matematicas en que lo

acompanfa el siguiente dibujo

¢,Cual dibujo concuerda mejor con el texto?

A) El mio. B) Son iguales. C)dH libro de texto.
Justifica tu respuesta.

¢, Cuadles detalles de este dibujo te parecen poles?Pea

¢, Cémo te parece la figura del excursionista?

A) Es adecuada. B) Es parcialmente adecua@xNo es adecuada.
Justifica tu respuesta.

En tu libro de texto matematicas, los textos ydiimijos relacionados

A) siempre concuerdan bien. B) a veces concuerdan b@ Nunca concuerdan bien.
Justifica tu respuesta.
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Escuela Edad afios Sexo M( ) H()

1. Lee cuidadosamente el texto que viene abajo.
La altura de un excursionista

Los tripulantes de un barco situado a 500 metrbpidale un acantilado, observan la altura
de éste con un angulo de°3Buando descubren a un excursionista en el anguRDte
¢, Cuanto le falta al excursionista para llegarautabre del acantilado?

2. Dibuja, de manera mas realista posible, la Gifmadescrita en el texto.

3. Justifica con palabras porque los detalles gugakte tienen la forma dibujada.
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4. El texto cuya situaciéon dibujaste proviene de@roblema de matematicas que propuso
un alumno de secundaria. El texto lo acompafié ksig@ente dibujo.

¢,Cual dibujo concuerda mejor con el texto?
A) El mio. B) Son iguales. C)d&l alumno.
Justifica tu respuesta.

¢, Cuadles detalles de este dibujo te parecen poles?Pea

¢, Como te parece la figura del excursionista?

A) Es adecuada. B) Es parcialmente adecua@xNo es adecuada.
Justifica tu respuesta.

En tu libro de texto matematicas, los textos ydimijos relacionados

B) siempre concuerdan bien. B) a veces concuerdan b Nunca concuerdan bien.
Justifica tu respuesta.
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Apéndice 4

Prueba con texto del problema original y texto re-antextualizado
Escuela Sexo )HM( ( ) Edad afnos

Lee cuidadosamente el texto de un problema de nasitaxa que viene abajo.

Los tripulantes de un barco situado a 500 m detlpiein acantilado, observan la cimg (o
altura) de éste con un angulo dé,3%iando descubren a un excursionista en el amigulo
30°. ¢ Cuénto le falta al excursionista para llegar @imbre del acantilado?

Tu tarea no es resolver este problema, sino mosbrao lo entiendes. Para eso, trata de
responder, lo mejor que puedas, las preguntasigoervabajo.

¢, Cuadles son las palabras del texto que no entiendes

¢, Cudles son las oraciones del texto que no ensnde

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion
descrita en el texto.
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Lee cuidadosamente el texto de un problema de rdéiteas que viene abajo.

En la fachada de un edificio muy alto se encuameapersona limpiando vidrios. A 200
metros de distancia del edificio esta parada @nsgma con unos binoculares. Cuando los
binoculares forman un angulo de 20° con respetadiarizontal, la persona ve claramente
la cima del edificio. Cuando los binoculares formamangulo de 15° con respecto 4 la
horizontal, la persona ve claramente al limpiador.

¢, Cuantos metros debe subir el limpiador para llagarcima del edificio?

Tu tarea no es resolver este problema, sino mosbrao lo entiendes. Para eso, trata de
responder, lo mejor que puedas, las preguntasigoervabajo.

¢, Cudles son las palabras del texto que no entiendes

¢,Cuadles son las oraciones del texto que no entiegnde

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion
descrita en el texto.
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Apéndice 5

Prueba Ay prueba B
Escuela Sexo JHM( ( ) Edad afios

Lee cuidadosamente el texto de un problema de ratitas que viene abajo.

Los tripulantes de un barco situado a 500 metros digie de un acantilado, observan la cima
de éste con un angulo de 85cuando descubren a un excursionista en el angutte 30.
¢ Cuanto le falta al excursionista para llegar a laumbre del acantilado?

Tu tarea no es resolver este problema, sino masirao lo entiendes. Para eso, trata de responder,
lo mejor que puedas, la pregunta que sigue.

¢Cuales son las palabras y las frases del texto@aatiendes?

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacién descrita
en el texto.

En el espacio que viene abajo, dibsggamente los triAngulogjue consideras importantes para la
solucion del problema. No olvides indicar los vakde los dngulos y de la distancia.
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Lee cuidadosamente el texto de un problema de ratitas que viene abajo.

En la fachada de un edificio alto se encuentra ungersona limpiando vidrios. A 200 metros
de distancia del edificio esta parado un bombero oounos binoculares. Cuando los
binoculares forman un angulo de 20° con respectola horizontal, el bombero ve claramente
el punto mas alto del edificio. Cuando los binocutas forman un angulo de 15° con respecto
a la horizontal, el bombero ve claramente al limpidor.

¢ Cuantos metros debe subir el limpiador para llegahasta el punto més alto del edificio?

Tu tarea no es resolver este problema, sino masirao lo entiendes. Para eso, trata de responder,
lo mejor que puedas, la pregunta que sigue.

¢Cuales son las palabras y las frases del texto@aatiendes?

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacion descrita
en el texto.

En el espacio que viene abajo, dibsgdamente los triAngulogjue consideras importantes para la
solucion del problema. No olvides indicar los vakde los angulos y de la distancia.
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Apéndice 6

Prueba C y prueba D
Escuela Sexo JHM( ( ) Edad afios

Lee cuidadosamente el texto de un problema de ratitas que viene abajo.

Una persona, situada a 200 m de un edificio, obs@rla cima del edificio con un angulo de
20°, cuando descubre a un limpiavidrios en el angalde 15°.

¢ Cuanto le falta al limpiador para llegar a la cimadel edificio?

Tu tarea no es resolver este problema, sino masirao lo entiendes. Para eso, trata de responder,
lo mejor que puedas, la pregunta que sigue.

¢ Cuales son las palabras y las frases del textoajaatiendes?

En el espacio que viene abajo, trata de dibujamaleera mas realista posible, la situacién descrita
en el texto.

En el espacio que viene abajo, dibsgdamente los triAngulogjue consideras importantes para la
solucion del problema. No olvides indicar los vakde los angulos y de la distancia.

Lee cuidadosamente el texto de un problema de ratitams que viene abajo.
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En una roca vertical se encuentra un alpinista estando. A 500 metros de distancia del pie de
la roca se encuentra un barco en el que hay un maegro con unos binoculares. Cuando los
binoculares forman un angulo de 35° con respectola horizontal, el marinero ve
claramente el punto mas alto de la roca. Cuando Idsnoculares forman un dngulo de 30°
con respecto a la horizontal, el marinero ve claraente al alpinista.

¢ Cuantos metros debe subir el alpinista para llegdasta el punto mas alto de la roca?

Tu tarea no es resolver este problema, sino masirao lo entiendes. Para eso, trata de responder,
lo mejor que puedas, la pregunta que sigue.

¢ Cuales son las palabras y las frases del textoajaatiendes?

En el espacio que viene abajo, trata de dibujar, de manera mas realista posible, la situacion
descrita en el texto.

En el espacio que viene abajo, dibsgdamente los triAngulogjue consideras importantes para la
solucion del problema. No olvides indicar los vakde los angulos y de la distancia.
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